
Ara lei 

A sok törvény közt 

elvész az élet 

(h. gy.) Hatvanhárom uj törvényjavas- 

meg rendkivüli, hanem az a gyorsaság is, 
amivel készülnek, s amivel odavetik őket 
a deputátoknak, s amivel átpaszinozzák 
a szavazógép nagyliku rostáján 

Micsoda perverz gondolat ép most 
gyártani ennyi törvényt, mikor a gyár- 
ipar kilátásai a legrosszabbak, amikor a 

amikor a fejlett géptechnika amugy is 
fölöslegessé teszi a munkaerőt! Nem elég- 
gé bizonyitotta be már, a hatalom, hogy 
nincs szükséges végigénekelni a törvé- 
nyesség egész skáláját, azt teheti, amit 
akar s igy akarata paragrafusokba nem 
foglalt törvény lehet? 

Minek és kinek a sok törvény, mikor a 
legfőbbek, az élet, az erkölcs és a mun- 
ka törvénye már régóta nem érvényesül- 
nek s mint Hamupipőkék, a kormánytól 
pazarul felcifrázott mostohatestvéreikkel, 
a csillogó, tetszelgő, kismirglizett tör- 
vényjavaslatokkal szemben, epedő vágy- 
val a boldogság után, kénytelenek meg- 
kzódni a kuckóban? 

Mit ér a sok törvény, ha nem adják 
meg és nem biztositják ép azt, amire ége- 
tő szükség van: a kenyér jogát, a mun- 
ka szabadságát, az erkölcs és igazság 
ralmát az egész vonalon? 

A törvény tehetetlensége után a tehe- 
etlenség törvénye 63 javaslat alakjában, 
aminek a hiányát pillanatig sem érzi az 
ország, Sőt azt érzi, hogy egyetlen tör- 
vény hiányzik már csak - annyi renge- 
eg után, amiket kormányaink, tán nem 
ész nélkül, de esztelenül s eszeveszetten 
gyártottak - az, amelyik megtiltana 
minden további törvényfabrikálást. Leg- 
alább arra az időre, amikor a milliók nem 
törvényt, hanem munkát és kenyeret 
akarnak. 

- 

Az ucca szimióniája 

(h. gy.) Nem jól van ez igy. Minden- 
hnap más-más kategória tüntet az uccán. 

Szerény, elméletileg, elhaló sirámokat 
hallatva az egyik, elszántan, követelően, 
fenyegetődzően a másik. Ma a rokkan- 

k, holnap a nyugdijasok, holnmapután 
a diákok, rá a kereskedők, utanuk a ta- 
nitók, majd a munkások, munkanélkü- 

lek és igy tovább. Alig van már ága a 
közéletnek, mely a maga pbaját és Flége- 
detlenségét ne demonstrálta volna nyil- 
váanosan, nem is szólva arról a memoran- 
dumözönről, amivel a kornmányt és par- 
lamentet, sőt őfelségét magát a kiráilyt 
is elárasztották. Mintha az egész ország 

gy sóhaj, egy jajkiáltás, egy zugás, egy 
g mormolás lenne, olyan zürös hangszim- 

í követel 

nők! 

nia száll mindenfelől és kér, 
meghallgatástt 

„Sulyos jelenségek ezek. A bajok mé- 
Ien feküsznek, nem a felszinen. Ragá- 
yozó kór gyötri a társadalmat, A nyo- 
mor és a gond fertőz. Romlik a fegyelem, 

az anarchia csirái terjednek. Miert nincs 
van unkám? Miért kell éheznem? Miért 

rádió ell tönkremennem? Mért fosztanak meg 

ágos * lieyő jogától? Hol a megállás? Hol a ki- 
sszk tás? Hol a biztonság, a nyugalom? 

éler Nem a kormány s nem ez a kormány, 
E rendszer felelős. De ezt a rendszert meg 

et változtatni, anélkül, hogy a rendet 
eg veg kellene változtatni. Egyenlő érték, 
áyn ő mérték, anyagi és erkölcsi igaz- 
a kAz éhség, a romlás megakadályozá- 

Kedvezés csak a jónak, érdemesnek, 

en. 

1 .. „. 

1 znak, büntetés csak a hamisnak, a go- 

ál znak, Amilyen arányban crősodik ez 
a szellem 

, olyan arányban halkul és hát- 

az ucca. S kristályosodik ki a kon- jdgeje 
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lat a parlament előtt. S nemcsak a tö- 

portékának nincs értéke, nincs vevője, s 

sait feloszlatja. 
Az erre vonatkozó szükséges rendeletet 
azonnal elkészitették, amelyet Brüning, 

kal nyomják el s 
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leszerelteaBrűüning-kormány 
Bezáriák a barna-kaszárnyákali s rengefeg öadiszerti, 

kőzfe páncélaulólf és repülőgépei foglaliak le 

választáson végleg győzni akar Hitler a porosz 
Berlin, április 14. 

A birodalmi kormány szerdán délután 
Brüning kancellár elnöklete alatt rend- 
kivüli minisztertanácsot tartott s azon 
azt a határozatot hozta, hogy 

a nemzeti szociálista párt rohamoszta- 

Gröner birodalmi belügyminiszter és a 
birodalmi igazságügyminiszter irt alá. 
A Hitler-féle rohamosztagok feloszlatá- 

sát a rendelet indokolása azzal magya- 
rázza, hogy a német birodalomnak válsá- 
gos időszaka következik, amelyben 

a német nép minden rétegének összefo- 
gására és főképpen nagy nyugalmára 
van szüksége. 

A rendelet még azt is kimondotta, hogy 
a nelnzeti szociálistá rohamosztagok fel- 
oszlatását lehetőleg az erős kéz alkal- 
mazása nélkül kell végrehajtani. 
A szükségrendelet érvénybelépését rá- 

dió utján közölték a birodalom lakossá- 
gával s azután 
nyomban meg is kezdették a náci-szer- 
vezetek rohamosztagainak feloszlatá- 
sát. 

A rendelet végrehajtása közben emli- 
tésreméltó incidens sehol sem történt s 
a fegyveres alakulatok feloszlatásának 

A porosz választásokon adja meg 
A legujabb berlini jelentés szerint Hit- 

ler még az éjszaka rendkivül erélyes 
hangu kiáltványt bocsátott ki válasz- 
tóihoz. Kiáltványában hivatkozik arra, 
hogy hivei véle- 
ményét erőszak- 

a kormány általá- 
ban minden lehe- 
tőséget megragad 
arra, hogy azt a 
közvéleményt, a 
mely ma már Né- 
metországban ál- 
talánosnak tekiut- 
hető s amelyet 
egyedül ő, Hitler 
képvisel, megfofjt 
ják. Ilyen körül 
mények között a 
nemzeti szociális 
táknak más választásuk nem lehet, mint 
hogy az erőszakra erőszakkal felelnek s 
tulajdonképpeni erejüket majd a porosz 
választásokon mutatják meg. Németor- 
szágnak meg kell látnia, hogy milyen 
erőt képvisel a Hitler-párt. A most lezaj- 
lott elnökválasztások, minden erőszak 
ellenére, olyan eredményt hoztak, amely 
tökéletesen igazolja, hogy miért kellett 
Hitlernek ujra fellépnie. Előre tehát - 
ugymond - a porosz választásokra, ame- 
lvek kétségkivül meg fogiják hozni a 

hivatalos aktusát nyugalomban és rend- 
ben végezték el. ! 
Egyedül Hamburgban történt ellentál- 

lás a nemzeti szociálisták részéről. Itt is 
megjelentek a hatósági közegek, hogy a 
feloszlató rendeletnek érvényt szerezze- 
nek és be akartak hatolni a nemzeti szo- 
ciálisták rohamosztagának a laktanyájá- 
ba, az ugynevezett barna-házba. a nácik 
részéről senki sem volt jelen és az ajtók 
is zárva voltak. 

A rendőrség emberei betörték a lezárt 
ajtókat, amelyek mögül könnyiakasztó 
gázok törtek elő. 

Gázmaszkos tüzoltók hatoltak be az épü- 
letbe, beverték az ablakokat s amikor a 
mérges gázzal telitett szobákat jól ki- 
szellőztették, kezdették meg a házkuta- 
tást. Az iratokat itt is lefoglalták és a 
helyiséget lepecsételték. 

nemzeti szociálista rohamosztagok 
feloszlatásának munkája a késő esti 
órákig tartott, de 

10 órára már az összes barna-házakat 
boezárták. 
A hamburgi esettől eltekintve, incidens 
sehol sem történt. A hatósági aktus során 
azonban 

óriási mennyiségü fegyvert, lőszert, 
háborus felszerelésü hátizsákot, gép- 
fegyvert telefonfelszerelést és kézigrá- 
nátot foglaltak le. Darmstadtban pél- 

győzelmet az ország egyedüli erős párt- 
jának! 
A poroszországi általános választások 

ismeretesen április 24-én lesznek. Tekin- 
tettel arra, hogy az egyesült Németor- 
szágnak Poroszország a legerőteljesebb 
része, amely különösen politikai tekintet- 
ben mindig iramot diktált, politikai kö- 
rök világszerte felfokozott izgalommal te- 
kintenek a választások elé. Tulajdon- 
képpen itt dől el majd, hogy 

sikerül-e visszavernie a német demok- 
ráciának a jobboldali előretörést, vagy 
pedig a porosz választásokon frontáttö- 
rést hajt végre a hitlerizmus 

aminek kétségtelenül sulyos kihatásai 
lesznek Németország egész közéletére és 
belpolitikájára. 
A párisi sajtó rendkivüli megelégedés- 

sel kommentálja a Hitler-féle rohamcsa- 
patok feloszlatásáról szóló kormányren- 
deletet. Különösen a jobboldali sajtó fe- 
jezi ki örömteljes megelégedését afelett, 
hogy 
Németország ezzel az elhatározással 
szép bizonyitékát adta az őszinte belső 
leszerelés akaratának. 

A feloszlató kormányrendelet közel 400 
ezer irreguláris hadseregről parancsolja le 
a fegyvert, s ezt nyilván nemcsak azért 
teszi, hogy az ország belső rendjét bizto- 

dául repülőgépet, páncélos autókat és 
motorkerékpárokat is koboztak el a 
hitlerista vrohamszervezettől. 
Egyedül Berlinben 27 nemzeti szociális- 

ta gyülekező helyet zártak le s azonkivül 
igen sok magánlakásban tartottak ház- 
kutatást. A nemzeti szociálisták termé- 
szetesen legtöbb helyen erélyesen tilta- 
koztak a hatósági beavatkozás ellen, a 
rendőrség azonban mindenütt érvényt 
szerzett a birodalmi kormány rendeleté- 
nek. 

A nemzeti szociálista rohamosztagok 
feloszlatására kiadott rendelettel egyidő- 
ben a birodalmi kormány másik rende- 
letet is hozott, még pedig arra, hogy a 
barna-házakban lakó nácikat a tolam 
kaszárnyák lezárása után másutt helyez- 
hessék el. Ez a rendelet még ellátást is 
biztosit számukra, már amennyiben a bar, 
na-házakban azt kaptak a nemzeti szoci- 
álista szervezettől. 
A rendelet csak a nemzeti szociálista 

párt rohamosztagaira vonatkozik és sem- 
miben sem érinti a párt politikai szerve- 
zetét és munkásságát. Bizonyos azonban, 
hogy 
a birodalmi kormány ezzel a rendelet- 
tel igen érzékeny csapást mért Hitlerre 

mert megfosztotta attól a lehetőségtől, 
hogy fanatikus hiveit szükség esetén fel- 
fegyverkezve vonultassa fel politikai cél- 
jainak támogatására. 

a választ Hitler 
sitsa, hanem azért is, mert dokumentálni 
kivánja a külföld felé, hogy semmiféle 
formában nem türi a háborura való ké- 
szülődést, amelynek Németországban Hit. 
ler a megszemélyesitője. 

Bizonytalam időre meg- 
hosszabbitják az interinmár 
bizottságok mandátumaát 

. Bukarest, április t4. 
Köztudomásu, hogy az interimár bi- 

zottságok mandátuma május 15-én jár 
le. Ennélfogva 

azt várták, hogy a kormány kiirja a 
községi választásokat mindama helye- 
ken, ahol a választott tanácsokat jfel- 
függesztették és ideiglenes bizottságok- 
kal helyettesitették. Ezzel szemben a 
kormány most olyan törvényjavaslatot 
hoz a ház elé, amellyel a kinevezett bi- 
zottságok müködésének idejét sine die 
hosszabbitja meg. 

Ez a terv, amelyet politikai körökben 
diktatórikusnak neveznek, mert figyel- 
men kivül hagyja a választó polgárok 
véleménynyilvánitását, nagy ellentállás- 
ra fog találni az összes ellenzéki pártok 
részéről és legfőképpen a kisebbségek ol- 
daláról, mert hiszen köztudomásu, hogy 
főleg nemzetiségi vidékeken oszlatták fel 
a tanácsokat. 



rikkancsok orditozásától, amikor 

Lukullusi kortes-lakomával indult meg 
a választási harc Franciaországban 

maltlt.... 

Tardieu 700 méter hosszu asztal-sor mellett tartotta megprogrammbeszédét 

600 csirke, 150 kiló libamáj, 500 pisztráng és 3,000 üveg bor alapozta meg 

Az 1928-ban megválasztott francia par- 
lament mandátuma tudvalevőleg lejárt s 
az uj parlamenti választásokat május el- 
sejére tüzték ki. A pótválasztások egy 
héttel később, azaz május 7-én zajlanak 
le. A oválasztási agitáció az egész ország 
területén megindult s különösen a nacio- 
nalista pártok fejtenek ki óriási propa- 
gandát a győzelemért, amelyet voálaszul 
szántak arra a figyelemreméltó tényre, 
hogy a német elnökválasztás második 
menetében Hitler szavazatai szokatlanul 
megnövekedtek. A oálasztási küzdelem 
egyébként a mérsékelt pártok részéről, a 
válság és a béke jelszavaioal megy 
végbe. 

Páris, április 14. 

A Bullier termét, amely a uartier La- 
tin és a Montparnasse határán van, szom- 

t- és vasárnaponként vad jazz-muzsi- 
ka és érzelmes tangó-dallamok töltik be. 
Diákok és midinettek jönnek ide táncol- 
ni. 
Néha politikai népgyülések céljaira 

bérelik ki. Visszhangzott már benne az 
Internacionale, amikor kommunisták 
gyüléseztek, hangos volt már a király- 

Leon 
Daudet-t éltették, népes volt a nemzeti 
republikánusok tömegétől és falai között 
nem egyezer vibrált már az Emberi Jo- 
gok Ligája tagjainak méltatlankodása. 
Olyan ivatalos és előkelő szinezetü 

összejövetel azonban még nem zaylott le 
a jó öreg Bullier-ben, mint 

amikor Tardieu óriási, kétezer terité- 
kes bankett keretében tartott nagy be- 
szédével meginditotta a választási kam- 
pányt. 

Gondoskodtak arról, hogy ez a beszéd; 
amelyet belpolitikai szempontból ese- 
ményként harangoztak be és amely kül- 

politikai vonatkozásban is sok figyelem- 
reméltót tartalmazott, rádió utján eljus- 
son minden vonalra. Itt tehát nem akar- 

hatjuk e beszédet részletesen ismertetni, 
csak a nevezetes bankett légköréből fo- 
gunk néhány mozzanatot idevetiteni. 
Talán nézzünk előbb a kulisszák mögé. 

Miután nem mindennapi eset, hozy két- 
ezer ember számára rendezzenek lako- 
mát, különösen, ha olyan válogatott 

személyiségek vesznek részt benne mint 

a hatalmon levő pártok tagjai hát a szer- 

vező bizottság nagy körültekiutéssel álli- 

totba össze ugy a menüt, mint a kuülsősé- 

geket. Hogy pontos adatokkal szolgál jak 

e „külsőségek" felől, meg kell jegyeznem, 

hogy 

az asztalok hosszusága nem kevesebb, 

mint hétszáz méter volt, a teritékekhez 

szükséges tányérok száma pedig 15 

ezer. 

És hasonló csillagászati öÖsszegekben 

adódnak össze a poharak: 15 ezer és az 

evőeszközök: 12 ezer. Az udvaron felálli- 

tott mozgó-konyhákban 60 főszakács dol- 

gozott, megfelelő segédlettel és 300 vá- 

lasztékos modoru „maitre dhotel" (tisz- 

teletlenség lenne „pincért' mondani) vé- 
gezte a tálalás ceremóniájat. 
Minthogy a statisztikai adatoknál tar- 

tunk, megemlitem, hogy a gasztronomiai 

müvészettel összeállitott lakoma céljaira 

600 csirkét, 150 kiló Strassburgból ho- 
zott libamájat és 500 Skóciabal impor- 
táli pisztrángot használtak el. A kü- 
lönböző fajborokból 3000 üveget nyi- 
tottak. 

Ez az ilyen kellékekkel és a bures fran- 

cia konyha tradiciójával elkészitett me- 
nü megfelelő bormenetrenddel együtt, 
mindenmesetre kedvező hangulatba hozhat- 
ta a lakoma résztvevőit, akik természete- 
sen Tardieu politikai hivei köréből ver- 
buválódtak. 
A Bullier termének legtávolabbi sar- 

kaiban és legkanyargósabb erkélyeire is 
jutottak kisebb asztalok, kerültek, vá- 
asztási csoportok és személyi rokonszen- 
vek szerint összeültetett társaságok. 
Egy őriási, hosszu „table dhonneur 

(diszes asztal)-nál ültek a kormány tag- 
jai és a politikai élet előkelőségei. Mig a 
többi asztalt csak a gyümölcsös kosarak 
csábitó tartalmu szinfoltjai élénkitik, 
ugy a főasztalon müvészi elrendezésben 
virágok diszlenek. (Tardieu előtt a mik- 
rofon és a hangszóró mellett szende piros 
rózsabokréta). A terem falain csupa tri- 
kolor. 
A bankett vége felé jár. Már a fekete 

kávét és a likört szervirozzák. Az arco- 
kon az elfogyasztott ételek és jó italok 
utáni megelégedés fénye. Ami nem is 
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zsongás lassan elül és Tardiev 

csodálatos, ha figyelembe vesszük a me- 
nüt. 
És mialatt szivarok és cigaretták izza- 

k fel, a jó polgárok az emésztés boldog 
tunyaságába dőlnek hátra és várják 
Tardieu beszédét. De előbb még a parla- 
ment dovenje, Louis Puech mond el né- 
hány frázist és Rollin kereskedelmi mi- 

niszter füz hasonlókat hozzá. Csak ezek 
után áll fel Tardieu, akit beszéde meg- 
kezdése előtt a fotografus-ármádia ujó- 
lag - ezredszer - megörökit A zugó 

szokott 
harsány hangján, modorának tagadhatat- 
lanul kissé hetyke szinezetéveil kezdi el 
mondanivalóját. Nem programbeszéd, de 
beszámoló, mérleg-készités az elmult 4 
év politikájáról. Mondhatni történelmi 
áttekintése ez a külpolitika, a pénzügy 
és gazdasági politika minden cseményé- 
nek. Természetesen olyan formában, 
amely pártjának minden érdemét kellően 

a lelkesedést a kormány-politikáért 

kihangsulyozza. Tendenciában persze 

erősen a szociálisták ellen irányitva, né- 

mi ravaszsággal azonban késznek mutat- 
kozva egy széles vonalu koncentráció fe- 

é is. 
Több, mint másfél órán át beszélt Tar- 

dieu. Beszámolójának első részét a kül- 

politikának szánta. Itt Németországgal 
apcsolatosan megjegyezte: 

- Sohase mulasztottuk el kimutatni Né- 
metországgal szemben a jóakaratunkat. 

Hiszen feladtuk a Dawes tervbeli ellen- 

zést, csökkentettük a jóvátételeket, a raj- 

naj zónát 3 évvel a kitüzött időpont előtt 

üritettük ki, elfogadtuk a Hoover-mora- 

tóriumot és jóváhagytuk a kölcsönöket. 

Pénzügyi beszámolójában a tőkepén- 

zes büszkesége csendült ki: 
- Ki merné mondani Franciaország- 

ban, hogy rossz a pénz? 

A most befejező törvényhozási ciklus 

alatt 47 milliárd arany jött be az or- 

szágba, Spájc után Franciaország hite- 

le a legjobb az egész pilágon. 

Tardieu beszédét gyakran szakitják meg 

tapsok. És amikor udvarias, (hogy ne 

mondjuk: képmutató) barát módjára 

Pierre Laval érdemeit dicséri, percekig 

tartó ovációval köszöntik Lavalt, aki eb- 

ből is látszik - ma is igen népszerü a 
páris kispolgárság körében. 
A hosszu szónoklat végén Tardieu nyil- 

tan támadja a szociálistákat és beszéde 
szinte kihivásra dobott keztyü volt, ame- 

lyet a szociálisták bizonyára fel is vész- 

nek. 
Zugó tapsvihar. Hirtelen felgyuló ref- 

lektor-fények. Tülekedés a ruhaiát és ki- 
járat felé. „Vive Tardieu' kiáltások. Né- 

hány lelkes citoven a Marseillaieset ének- 

i. 
Az utcán Chiappe gárdája megerősi- 

tett osztagokkal oszlatgatja a tömegcet. 

Mert az utcán olyanok is vannak, a ik 

lelkesen nem Tardieut éltetik. 
Mándy Ilona 

Véres harrikád-harcban 
rohbant ki a csehországi bányász-szírájk 
Soriüz Brüxben kéi 5alolial és sok sebesülfiel

 

Brüx, április hó 14. 
Szerdán délután a város egyik legfor- 

galmasabb negyedében elkeseredett utcai 

harc keletkezett a felvonuló rendőrség és 

a tüntető munkanélküliek között. A mun- 

kanélküliek valószinülee kommunista 

agitátorok izgatására a szegényház kör- 

nyékén gyültek össze és számuk a sztrét- 

koló szénbányászokkal csakhamar hatal- 

mas tömeggé gyarapodott. 

A rendőrséggel való összetüzés okait 

minden valószinüség szerint abban a 

sztrájkban kell keresni, amely már közel 

kéthete tart Brüxben és környékén és 

hatását Csehszlovákia egész területén 

éreztetii A munkaadók és a bányászok 

között a bértárgyalások következtében 

élesedett ki annyira a helyzet, hogy 

a munkások megbizottai április 12-én 

kimondották az általános sztrájkot. 

Utolsó erőteljes fellépésük az az ulti- 

mátum volt, amit a bányatulajdonosok- 

nak küldtek, s amelyben a bányászság 

követeléseit tárták fel. 
A bányamunkások nem válaszoltak a 

memorandumra, mire a sztrájkbizottság 
most már azt is elhatározta, hogy 

minden szénszállitási kisérletei meg- 

hiusit, valósággal blokád alá helyezi a 
szénbányákat. 

E határozat ellenére a bány atulajdono- 

sok kisérletet tettek a meglevő szenkész- 

letek értékesitésére, azonban a sztrájko- 

ló bányászok kiüritették a egterhelt 

kocsikat s olyan parázs tüntetést ren- 

deztek. hogy a hatóságok kénytelenek 

voltak katonai osztagokat rendelni ki a 

nyugalom biztositása érdekében. - 

sztrájk-bizottságnak erre az volt a fele- 

lete, hogy mindaddig - most már csak 
azért is, - megakadályozza a szenszálli- 

tásokat, amig a csendőrséget vissza nem 

rendelik. 

A sztrájk kimondása óta Brüxben na- 

pirenden vannak a kisebb utcai tünteté- 

sek és tumultusok. Ez a felizgatott han- 
gulat magyarázza meg azt a sulyos utcai 

összetüzést, amelyről a legujabb távirati 
jelentések szólanak. 

A szegényház előtt gyülekezett munka- 

nélküliek és a hozzájuk csatlakozott 

bányászok közáporral fogadták a fel- 

oszlatásukra kirendelt csendőrséget. 

Két csendőr megsebesült. A karhatalom 

parancsnoka erre támadást rendeli el, a 

tüntetők azonban villámgyorsan 

feltépték az utcaburkolatot, felboritot- 

ták a jármüveket s ezekbő torlasz? 

emelve. még sikeresebben folyutathat- 

ták a kődarabokkal való harcot. 

A csendőrség kénytelen volt rövil időre 

visszavonulni. Telefonon kért utasitást és 

megerősitést. Az ujabb karhatalni oszta- 

gok megérkezése után aztán a csendőr- 

ség parancsnoka 
sortüzet vezényelt, amelynek meg is 

polt a kipvánt hatása. 

A tüntetők elhagyták a torlaszokat és 

szétszaladtak. Az utcai harc szinhelyén 

azonban 
kér halott és hat sulyos sebesült ma- 
radt. 

Estére a nyugalom helyreállott. 

Konverzió - másodszor! 
Vasárnap zárul a parlament 

Bukarest, április 14. 

A házszabályok szerint mindazon tőr- 

vényjavaslatokat, amiket a kamara már 

megszavazott, a szenátus azonban módosi- 

tásokat eszközölt rajta, ujra vissza kell 

küldeni a kamarához letárgyalásra. 

Igy aztán 
a kamara csütörtökön délután ujra a 
konverziót tárgyalja. 
Legujabb hirek szerint, tekintettel ar- 

ra, hogy a beterjesztett javaslatokat le- 

tárgvalni már amugy sem lehet, az ülés- 

szakot az eredeti tervtől eltérően csak 

két nappal hosszabbitják meg. Ezek sze- 

rint vasárnap vége is lesz a parlamenti 

ülésszaknak. 

halt! 

Ahogy mi kinézünk! 

Averescu elkeseredetten követeli. hogy 
a politikai életben állitsák vissza a tel. 
jes alkotmányosságot. 
Az ország sokkal szerényekb. 

A kormány elhatározta, hogy ezentul 
pontosan dijazza a közmunkákat. 
téseket a vármegye adja majd ki. 

Jó, jó.. De ki adja ki a vármegye fi. 
zetését? 

„Bankigazgatói irodának alkalmas he. 
Ilyiség kiadól - olvasom a Dimineata 
apróhirdetéseiben 
Ügy látszik, az állam már a fogháza. 

kon is keresni akar. 

rulban - kérdőivet küldött a kormány- 

latban. 
A válasz egyszerü lesz: 
- Az oktatás kötelező, - a tanitó éhen- 

* 
Egy volt pénzügyminiszter ellen revol- 
veres merényletet követtek el. A golyó 
pontosan a szivét furta keresztül. 
Miután igy nemesebb rész nem sérült 

meg, remélhető. az áldozat felépül. 

Goga országmentő programmjának 
vezérmondata igy hangzik: 
- A fizetések emelése és 

csökkentésel 
az adók 

ta, az összes utopisták megfordultak sir- 
jaikban és azt mondották, hogy helyes. 

eszükbe. 
.x 

Végül a kenyér is megdrágult Buka- 
restben. Egy lejjel kilogrammonkint. 
S az ellenzék még azzal vádolja a kor- 

tézkedni. 

A kormány „Tataru erdélyi miniszter 

ezer lej, „Cristi besszarábiai 

500 ezer lej gyorssegélyt előlegezett. 
Lám, nem kell annyira szidni az árvi- 

zet. 
Arra mindenesetre jó, hogy közben- 

járnivalót és hatáskört adjon egy-egy 
miniszternek. 

A liberálisok elhatározták, hogy ha- 

talnas tömegmozgalmat kezdeményez- 

nek. 
A kezdeményezést elhisszük. 
A tömeget nem. 

A kormány vagyonjogi egvyenlőséget 
engedélyez a nőknek. A 
Lám, ilyenek a férfiak! 
Mikor már nincsen egyetlen megvesze- 

kedett vasuk sem, akkor a pénztár mellé 

odaültetik a feleségüket. 

A kamara ma kezdte tárgyalni Arge 
toianu legujabb 
Nemzeti lakarékossági Tanács' felállitá- 
sáról. 
Ügy látszik, össze akarják spórolni 4 

nyomort. 

A rendőrség már végigverte a nyugdi 
jasokat, a tanitókat, a tisztviselőket, 4 
rokkantakat, a papokat, a kereskedőket 
a diákokat... 

még azt mondják, hogy a kormány 
nem teljesiti minden társadalmi réteő 

gel szemben egyformán a kötelességét, 

A LEVELEK CIMOLDALÁRA 
KELL RAGASZTANI A BELYEGEKET 
Kolozsvári tudósitónk jelenti: A osta 

vezérigazgatósága körrendeletben értest 
tette az összes postahivatalokat, hogy 
jövőben ne továbbitsanak olyan levele 
ket, amelyekre a bélyegeket nem a levé 
vagy postai küldemény cimoldalára 12 
gasztanak, A jövőben tehát felesleges ké 
sések, kellemetlenkedések és bosszuság0 

kikerülése végett leghelyesebb a bélye 
geket nem a levél hátoldalára ragaszta" 
mert különben a posta visszakézbesiti 
küldeményt. , 

Képviselőt 
keres külföldi autó- és rádióakkumulat0! 

gyár, aki Erdélyben jól be van vezet" 

Ajánlatokat „Garantia" jeligére Rudol 
Mosse hirdetési irodájába kérünk, Tim! 

soara, Mercy-u. 2. 

APRILIS 16. 

Megelégedne azzal is, ha kiadnák a fi. 
zetéseket és nyusdijokat. 

A fize 

A Népszövetség - olvasom az Adeve 

nak a kötelező iskolai oktatással kapcso- 

Mikor Goga ezt a gondolatot elharsog- 

Ily bölcsesség még nekik se jutott volna 

mányt, hogy törvény nélkül nem tud in- 

közbenjárására' Erdélynek 2 millió 800 

közbenjá-ására Besszarábiának 1 millió 

törvényjavaslatát 4a 

I
 .



Ennek okát abban a tényben kell keres- 
nünk, hogy az egész világon rohamosan csök- 
ken azoknak a száma, akik még abban a naiv 

élnek, hogy a népek és a nemzetek 
nincsenek kölcsönösen egymásrautalva. Az 
európai politika azonban fordulópont előtt 

az amerikai Unió-kormányának is be kel- 
lett látnia, hogy a „splendid isolation" elvét 
fel kell adni, 

mert a sokat hangoztatott nemzetközi szoli- 
daritás ezt követeli meg parancsoló erővel. 
Stimson utazásának hivatalosan bevallott 

célja az, hogy a leszerelési konferencia tár- 
gyalásain az amerikai delegáció munkáját, 
mint kormányának felelős tényezője, irányitsa 

Május 10-re 
........ 

í 

KAPKODAS IDE, KAPkKODÁS ODBA 

Stimsontól és Brüninytől 
a kibontakozást 

A dunai blokk ügvében a májusi ülésszakra halasztotta döntését a népszövetségi tanács 

Elnapolták a leszerelési iőbizottság ülésezését is 
és támogassa. A Népszövetség beavatott poli- 
tikusai azonban egyebet is tudnak az ameri- 
kai külügyminiszter genfi megjelenésével 
kapcsolatban. Verziók keringenek arról, hogy 
Stimson az angol-francia tengeri egyezmény 
és a dunai államok kérdésében is 

olyan javaslatokat hoz magápal és vet fel 
majd alkalomadtán, amelyek a helyzetet a 
megoldás felé vihetik. 

Hogy pedig a leszerelési konferencián ujabb 
jelentékeny és konkrét javaslatokat fog ten- 
ni, az egészen bizonyos, mert aligha tételez- 
hető fel Amerika külügyminiszteréről, hogy 
csupán a kiküldött delegáció tagjait részesit- 
se személyes jelenlétének erkölcsi támogatá- 
sában. 

EBélMhezü ammnmeszíián 
leésziiemel« elé 

: Bukarest, április 1414 

A főváros politikai köreiben mindegy- 
re többet beszélnek arról, hogy 

a május 10-iki nagy nemzeti ünnep al- 
kalmával széleskörü amnesztia lesz. 

Katonai körökben most erre vonatkozó- 
lag a következő felvilágositással szolgál- 

- Arra, hogy május 10-én széleskörü 
katonai amnesztia is lenne, egyelőre még 
semmiféle rendelkezés, vagy utasitás nem 
érkezett. Valószinüleg azért nem, mert a 
kémkedési és felségsértési ügvekben 

Cséd meley 
Dirósági felszámeolás 

amnesztiának ugy sincs helye, minden 
más katonai büncselekményre pedig már 
évekkel ezelőtt amnesztiát adtak. Igy te- 
hát 

csak politikai amnesztiáról lehet szó, 
amely igen széleskörünek igérkezik, 

Lehetséges azonban, hogy katonai bün- 
cselekmények esetére is hirdetnek majd 
amnesztiát azonban nem általános jelleg- 
gel, hanem csak egyes esetekben. 
A fővárosi sajtó hiradása szerint a má- 

jus 10-iki nemzeti ünnep alkalmával tö- 
meges előléptetések és kitüntetések vár- 
hatók. 

uyeni 

Pop Valér beterjesztette a kereskedökre és iparosokra 
nmnézve egyaráni lontos javaslatot 

Bukarest, április 14. 
Pop Valer igazságügyminiszter a ka- 

mara csütörtök délutáni ülésén rendki- 
vül érdekes és minden tekintetben nagy- 
jelentőségü törvényjavaslatot terjeszt be 

a kereskedelmi adósságok birói 
való likovidálásáról. 

Az igazságügyminiszter a törvényjavaes- 
vujtásával kapcsolatban a követ- 

kező nyilatkozatot adta: 
i kereskedelmi adósságok birói 

uton való likvidálásáról szóló törvényja- 
vaslat nagy mértékben meg fogja köny- 
nyiteni a kereskedelem és ipar h lyzetét, 
amennyiben két cél megoldását tartja 
szem előtt. Az egyik cél az, hogy a csőd- 

uton 

eljárást a legkevesebb költséggel és a 
hitelezők érdekeinek a legmessz:bbmenő 

Erdély és Arad után 
................................... 

Szegeti 

l .: 

ul 
te- 

fi. 

Geni, április 14. 
* Az Excelsior genfi levelezője igen op- 
a imisztikus hangu cikkben számol be a : 

épszövetség tanácsának jelenlegi tár- hitben 
f gyalásairól, amelyeknek egyik legfonto- 

kabb pontja a dunai államok megsegitésé- 
ve- nek kérdése. , áll s 
ay- A nagy francia lap cikke megállapitja, 
so. hogy 

90 dunai államok gazdasági együttmükö- 
dése tekintetében a nagyhatalmak kép- 

en- viselői Geniben sokkal engedékenyeb- 
beknek mutatkoztak, mint Londonban, 

négyhatalmi konferencia tárgyalásain. 
rol- Valamennyien hangoztatják annak a sür- 
Ilyó bős szükséget, hogy a nagyhatalmak meg- 

gyezést létesitenek a dunai államok ér- 
ült dekében. A kölcsönnyujtás azonban már 

hnem jelentene komoly segitséget s csak 
okozná az érdekelt államok adósságai- 

ak hak amugy is sulyos terheit. 
A kinos vajudást egyedül a dunai álla- 

dók mok gazdálkodásának és egymásközöt- 
ti árulorgalmának gyökeres átszerve- 

5og- zésével lehet orvosolni. 
sir- Erre a rózsaszinü optimizmusra a Nép- 
es. zövetség tanácsának szerdai ülése nem 
lna is egészen váratlanul és meglepetéssze- 

üen rácáfolt. A tegnapi ülésen ugyanis 

a dunai államok pénzügyi megsegitésé- 
1ka- nek és gazdasági ujjáépitésének a 

kérdését hirtelen levette a napirendről 
kor- és elhalasztotta a májusi ülésszakra. 
n- A határozat nagy kiábrándulást oko- 

ott s az elégedetlenséget a félhivatalos 
zter elentés megállapitásai hiábavalóan igye- tak: 
800 eznek enyhiteni. A félhivatalos jelentés 
zter ivatkozik von Bülow német külügyi ál- 
hó mtitkár nyilatkozatára, amely szerint 
11no ét napon keresztül tárgyalt a Népszö- 
irvi etég tanácsa a dunai problémáról s 

hegegyezés hiányában a döntést májusra 
ben-lasztották abban a reményben, hogy 
egy ddigra megtalálják azokat a módozato- 

ő at, melyek alkalmasak a dunai államok 
azdasági kérdéseinek megoldására. 

ha. Májusig tudniillik a nagyhatalmak kép 
iselői áttanulmányozzák a dunai álla- 

yez: mok pénzügyi helyzetéről szóló bizalmas 
elentéseket, amelyeket csupán azért nem 
rgyalhatnak le a nyilvánosság előtt, 

mMert a jelentések adatainak feltárásával 
ségel emzetközi bizonytalanságokat okozná- 

ak. 
Tardieu francia miniszterelnök egyéb- 

eszeént szerdán este Benes, Titulescu és Ma- 
nellép inkovics társaságában vacsorázott s az- 

tán visszautazott a francia fővárosba. 
,S ezzel a dunai államok sürgős megse- 

Arge itésének szép utópiáját London után 
t a velőre Genfben is elodázták. 
llitá- . a. . lat 

emények Stimson köriül 
Ini Genf, április 14. 

A Népszövetség köreiben igen nagy és nem 
ede indokolatlan érdeklődés nyilvánul meg 

a a történelmi jelentőségü tény iránt, hogy 

lőket Stimson, az Egyesült Államok külügymi- 
nisztere utban pan Genf felé, 

mány Mhová pénteken kell megérkeznie. 
réteg- z Ile de France előkelő utasa, aki hivata- 
ét. Psan a „secretary of State" (államtitkár) ci- 
(m) Pe viseli, első lesz az Unió államférfiai kö- 
azt aki hivatalos megbizatással megjelenik 
AÁRA enfben és részt vesz az itt folyó tárgyalá- 
KEln. Régi szépséghibája volt a Népszövet- 

osta nek hogy Amerika részvételét nélkülözni 

gptesi plt kénytelen s most nem is kell különöseb- 
2 a kifejteni annak a jelentőségét, hogy 

evele Amer ika, amely a Népszövetséggel való 
levél együttmüködéstől eddig idegenkedeit, most 
ra r égis legsulyosabb jelentőségü politikusát 
es ké küldi el a genfi zöld asztalok mellé. 

lesas.mnemma 

= SzÉKREMEDÉSNÉL 
a CHATEL GUYONii 
természetes sókból készült 

MIRATONPASZTILLÁK 
tfájdalom nélkül könnuebbitik 
meg a belek müködését. 

szemasas 

APRILISre. 
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Szeged, április 44. 

Erdélyből, iszonyu károkat okozva, 
végre kivonult az árviz-veszedelem. De 
nem szünt meg, hanem csak magával vit- 
te a gátjaikat törő folyók erejét Magyar- 
országra, a Tiszába és Dunába. 

A Maros és a Szamos, valamint a Hár- 
maskőrös áradó vizei miatt a Tisza vizál- 
állása nap-nap után nagyobbodik s a leg- 
utolsó telefonjelentés szerint csütörtök 
reggelre már elérte a 910 cm.-es magas- 
ságot, amire Szeged környékén évek óta 
nem volt példa. 
Miskolczról érkező jelentés szerint a 

Tisza több helyen átlépte medrét és ha- 
talmas területeket árasztott el. Tiszaialk 

védelmével bonyolitsa le. Csőd a törvény 
megszavazása után csak nyilvánvaló 
rosszhiszemüség és csalási kisérlet cse- 
tében következhetik majd be. A második 
cél az, hogy a csatolt területeken az egy- 
ségesités müvét egy lépéssel előbbre vi- 
gye. 
Pop Valer igazságügyminiszter tör- 

pvényjavaslata 19 szakaszból áll és azok- 
nak részletes ismertetésére még visszaté- 
rünk. 

Szerdán egyébként erdélyi kereskedők 
küldöttsége kereste fel az igazsagügymi- 
niszter azzal a kéréssel, hogy a mai rend- 
kivül sulyos gazdasági viszonyokra való 
tekintettel a kényszeregyezségi eljárások 
alkalmával megállapitoti fizetési termi- 
nusokat egy esztendővel hosszabbitsák 
meg. : 

munmam 

. 

et fenyegeti a Tisza 
Nagy áradás Ukrajnában 

és Tiszarót községek mellett átszakadt a 
kellően nem gondozott gát s a folyó 
szennyes hullámai valósággal tengerré 
változtatták a környéket. E két község 
semmiféle szárazföldi jármüvel nem kö- 
zelithető meg. A lakosság életveszede- 
lemben van s a mentésükre kiküldött 
utászosztagok állandóan dolgoznak. A 
szatmári püspöki birtokokat a Tisza ki- 
áradt vize már szerdán délelőtt elbori- 
totta. A pusztulás óriási mindenfelé. 
Szeged városa a legnagyobb izgalom 
óráit éli. A hatóságok állandóan nagy 
munkásosztagokat vezényelnek ki a töl- 
tésekhez, hogy az ugynevezett körgáta- 
kat ellenállóbbakká tegyék és megment- 
sék Szegedet attól a pusztulástól, mely- 

ták ki. Módfelett 

Bár igen valószinü, hogy Stimson genfi tar- 
tózkodása alatt a világpolitika összes aktuális 
kérdései felvetődnek és szóba kerül a japán- 
kinai konfliktus és a „független" Mandzsuria 
problémája is, bizonyos azonban, hogy az 
összes tárgyalások mögött ott huzódik, meg 
nyugtalanitó ködfoltként a nemzetközi adós- 
ságok és a jóvátételi kötelezettségek kérdése 
is, amelyek a leszerelés mellett ma a világpo- 
litikai kérdések tengelyét alkotják. 

Joggal irányulhat a népszövetségi delegá 
tusok figyelme a hatalmas Amerika külügy 
miniszterének jelenlétére és a világ népei ir 
jogos reménykedéssel tekinthetnek rá, olyan 
formán, mint az erő és nyugalom megtestesi- 
tőjére, aki a civakodó európai államok kö- 
zött hallatlan fölénnyel szabhat uj irányt 
eseményeknek, amelyektől létünk és jólétünk 
függ. 

Seidner Imre 

ELNAPOLTÁK A LESZERE. 
gésl KONFERENICA ULÉ- 

Genf, ápuilis 14. 

A leszerelési konferencia üléseit szerdán 
elnapolták egészen hétfőig, miután az 
egyezménytervezet első pontjának vitá- 
ját befejezték. A négynapos szünetet a 
konferencia köreiben arra magvarázzák, 
10gy 
meg akarják párni Stimson amerikai 
külügyminiszter és Brüning német kan- 
cellár érkezéséi is, 

Mindketten ma, vagy holnap futnak be 
a genfi tó partjára, amig MacDonald-oi 
a jövő hétre várják. 

. 

nek egyszer már a Tisza áradása miatt 
áldozatává lett. 
Szegeden egyébként már halálos áldo- 

zata is van a közeledő veszedelemnek. - 
Turus Ferenc 82 éves ember, aki szemta- 
nuja volt Szeged első árvizkatasztrófá- 
jának, kijelentete, hogy ő nem birná el- 
viselni az ujabb katasztrófát, mert igen 
élénken emlékszik még, hogy milyen 
rettenetes borzalmakat állottak ki a het- 
venes években. Ő inkább öngyilkos lesz, 
de nem várja be, amig a Tisza ujra át- 
lépi a gátakat. Turus Ferenc beváltotta a 
szavát: az éjjel felakasztotta magát. 

Árad a Nyeper és a Dnyesz- 
ter is. 

Karkovból Berlinbe érkezett jelentések 
szerint a Dnyeszter és a Nyeper folyók is 
veszedelmesen megáradtak. A két hatal- 
mas folyó számos helyen átlépte medrét 
és hatalmas területeket árasztott el. Ti- 
rasztopol és környéke teljesen viz alatt 
van s már az eddig elszenvedett kár is 
felbecsülhetetlen. 

AZ ARADI ÁARVIZ EGY EPILÓ- 
GUSA 

Arad, április 14. 

Szokatlanul érdekes és jellemző konfliktusa 
támadt Aradmegye prefektusának néhány 
ugynevezett aradi román ujságiróval. Ezek 
az urak tulajdonképpen nem tartoznak egyik 
lap belső kötelékébe sem, hanem alkalmilag 
küldenek tudósitásokat Bukarestbe s általá- 
ban minden lehetőséget megragadnak arra, 
hogy a magyarokat és a magyar sajtó mun- 
kásait irredentáknak tüntessék fel. 

A mostani árvizkatasztrófa alkalmával, a 
mikor Arad városa igazán veszélyes időket 
élt át, a román hatóságok az utasitásokat és 
az árvizzel kapcsolatos információkat első- 
sorban a hivatásos magyar ujságiróknak ad- 

felháborodtak ezen a fen- 
tebb megjelölt alkalmi hirnökök és kirnéletlen 
támadásban részesitették miatta az aradme- 
gyei prefektust és általában a hatóságokat. 

A prefektus azonban erőteljesen pisszauta- 
sitotta ezt a támadást és egyben méltó 
rendreutasitást is adott a hivatásukat állan- 
dóan és szándékosan félreértő uszitóknak. 

És most jön a dolog csattanója: a méltán 
rendreutasitott urak táviratilag jelentették fel 
a prefektust és a városi hatóságok fejeit jor- 
ga miniszterelnöknek, nem átalván azt a kép- 
telen vádat és nem minden humor nélküli vá- 
dat hangoztatni, hogy az aradi román ható- 
ságok összejátszanak az irredenta magyar uj- 
ságirókkal. 
Aradon most kiváncsian várják, hogy Jor- 

ga közismert eredetisége hogyan intézi el ezt 
az otromba ügyet. 

orim Mezvő Brassój- 
Tel. 145 Mától, április 14-től Tel. 145 

AzZ oranyhaju Erika 
a 1000/0-os egyetlen német vidám 

filmoperett 

Cya Mara-val. 
Verehes Ernő. Ralnh rtur Rohers. 
Walter lansen, Greti Theimer. 

Rendező: Fr. Zelnik. 
A zenekart Dajos Béla vezénuli 

Mon. Ero-Film Brassó. 

Legujabb heti hiradó. 
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Fél évszázad után Aradot kisérti Szeged egykori sorsa 

Arad -marad, vagy nem marad? 
A belvárost védő gát gyöngének bizonyult és ha ezen nem segitenek, 

állandó lesz Arad veszedelme 

Arad, április 14. 

Arad marad, - tartja az jó öreg helyi ki- 

szólás és mennyit panaszkodtunk, sopánkod- 

tunk amiatt, hogy a közmondás valóban hosz- 

szuéletü igazságnak bizonyult és Arad „csak 

maradt, nem haladt és nem fejlődött... 

Ma, közel egyhetes rettenetes félelem, a vég- 

ső veszedelemmel való küzdelem után, boldo- 

gan állapitjuk meg: Arad tényleg marad. II- 

letve nem is marad, hanem - legalábbis egy- 

előre - megmaradt. 

Pedig nagyon kevésen mulott, hogy a köz- 

Félelmes vendég, amelyet nem logad senki 
A Maros most grasszáló árvize tulajdon- 

képpen nem jött váratlannl. 

Laikusok és szakemberek egyaránt előre 

tudták, megállapitották, hogy a Maros 

nagy és talán példátlan méretiü áradása a 

küszöbön áll. 

Amikor a néhány hét előtti nagy jégzajlá- 

sos veszedelem s a vadvizek nagyheti locsol- 

kodása könnyel és vizzel ázlatt. meg Arad- 

megyét, már nyilvánvaló volt, hogy ez csak 

az előjátéka volt annak a megdöbbentő szo- 

morujátéknak, amely könnyen a város tragé- 

diájává fejlődhetik még. 
És mégis. A Marost, ezt a megnövekedett, 

félelmes vendéget, ezt az ellanségessé vált 

kedves folyót senki sem várta. 
Arad nem eszmélt hivatalosan a vpeszede- 

lemre. 
a város és a külvárosok élete szinte zavarta- 
lanul folyt a jégtorlódás veszedelmének elvo- 
nulta felett érzett megkönnyebbüilcs jegyében. 
A felsőfolyás vizállásának dobbenetes növe- 

Puszttó háboruként dult 
az áradás 

És egy félnapi küzdelem után, amelynek re- 

ménytelenségét minden szakértő tisztán látta, 

a viz átlépte a vasutvonalat. És még ekkor is 

váratlanul jött a gyilkos veszedeleni. Még ek- 
kor is emberekkel volt zsufolva. 

emberekkel és emberi vagyonokkal voolt tel- 

pe ez a pusztulással eljegyzett városrész. 

A város a veszedelem utolsó percében kido- 

boltatta, hogy mindenki meneküljön, azonban 

semmit sem tett arra, hogy a pánikot elke- 

rülendő, hivatalos karhatalom, ha az utolsó 

percben is, de kellő eréllyel hajtsa végre az 
evakuálást. Emberek ezrei, családok tömege 
maradt bent a veszélyeztetett községben és 
élte hétköznapi életét, amikor az árviz estbe- 
hajló délutánon a községre zuhant. A viz pe- 
dig kétségbeejtően növekedett. Mindenki el- 
vesztette a fejét. Mindenki kapkodott és min- 
denki ugy kapkodott, hogy abból semmi ész- 

Maros ante portas 
És mindezzel nem ért véget a pusztulás és 

a veszély. Csak késő este vették észre a nagy 

számban megjelent illetékesek, hogy a tölté- 

sek további bajban vannak és, nogy a belvá- 
ros, a villanygyár és a gépüzemek a legna- 
gyobb veszedelemben vannak. 

A Maros Arad kapuinál állott. 

Egyre nőtt a vizállás és egyre jobban za- 
varba hozta a város illetékeseit, akiknek irá- 
nyitaniok kellett volna. A második védelmi 
vonalon a munkálatok csak késő éjjel kezdőd- 
tek meg és az volt a helyzet bhogy a figyel- 
metlenség és fejvesztettség következtében ezt 
a szakaszt sem tudják tartani s a villanygyár 
menthetetlenül elpusztul. 
senki sem tudta, mit kell tenni, mert semmit 
sem tettek az általános védelemre és arra az 
esetre. ha a Maros vizállása továbbra is nőne. 

Végre valakinek eszébe jutott, hogy kato- 
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SZÉMELY 
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BRASSÓ 
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Ugy láltszik, hogy 

l 

..az.. 

mondás talaja alól ki nem siklott a talaj és 

Arad, az öreg, jó marosparti Arad nem pusz- 

tult el a legnyomorultabb módon... 

A fantasztikusan megduzzadt Maros meg- 

kimélte a belvárost és általában Arad nagy- 

részét. Egy sor külvárosi ház, száz és száz 

család hajléka, rengeteg ember utolsó va- 

gyonkája, ugy pattant semmivé a Maros duz- 

zadó ölelése nyomán, mint a szappanbubo- 

rék. De a város szivébe még nem masirozott 

be a gyilkos elem. Egyelőre. Mert, hogy mit 

hoz a holnap, azt talán senki sem tudja, csak 

szivszorongva sejti, rettegi.. 

kedését és a küszöbön álló veszedelmet két- 
ségtelenül jelezték a helyi hatóságoknak, 

azonban 

a közigazgatási szervek semmit sem fettek 
arra, hogy a veszedelmet méltóképpen fo- 
gadják. ; 

A félelmes vendég előkészitetlenül érkezett 
meg és zudult Aradra. Csak akkor eszmélt fel 
a város egyébként igen jóindulatu vezetősége 
arra, hogy valamit tenni is kell, amikor az 
áradás berontott Mikalaka külváros terüle- 
tére. 
Arad ujonnan idecsatolt elővárosa, a két 

Mikalaka a Maros felől a vasuti vonal temes- 
vári szárnyának nagy töltésével van védve. 
Már a legutóbbi vizveszély idején is veszedel- 
mes volt ez a védelmi szakasz és most az ára- 
dás egyre növekvő szinvonala egészen evi- 
denssé tette, hogy 

az utolsó percben, az utolsó napon megtett 
védelmi munkálatokkal nem lehet megmen- 
teni Mikalakát. 

szerü sem pattant ki. 

Nem voltak mentők, nem voltak csónakok, 
nem volt itt semmi, csak kétségbeesett ki- 
áltozás, jajoeszékelés és orditozás.. 

Itt volt a veszélyeztetett területen a város 
és megye egész vezetősége, azonban a nagy 
zürzavarban csak a tüzoltók végeztek komoly 
munkát, akik autóval és kocsival hatoltak be 

az egyre zuhogó áradás mind magasabbra 
csapó sodrába, az emberi életek megmentésé- 
re. Gyermekek, öregasszonyok, betegek és 
kétségbeesett emberek kerültek elő az össze- 
dülő házakból és a fejvesztettségre mi sem 
jellemzőbb, mint, hogy 

még a katasztrófa harmad- és negyednap- 
ján is embereket mentettek az összedült há- 
zak roskatag tetejeiről. " 
Hogy hányan pusztultak el az összedült 

házakban, azt senki sem tudja. 

naságot kellene kérni és ekkor érkezett meg 
az első szervezett, jól szervezett csapat, az 

egyik veszélyes pont védelmére s igy az utol- 
só percben emberfeletti muokával sikerült 
megállitani a Marost Arad határában, illetve 
a belváros kapui előtt. 

EGYETLEN SZAKÉRTŐ SINCS A 
KÖZHIVATALOK LEGELSŐ AL- 
LÁSAIBAN 

A pánik talán nem is annyira a város pol- 
gársága, mint inkább a vezetőség körében lett 
urrá. Arad polgármestere és prefektusa is, 
igen kedves, jóindulatu intellektuell. két na- 
gyon derék - orvos. A két orvosnak pedig 
fogalma sincs arról, hogy mi is az a közigaz- 
gatás. Kapkodtak fühöz-fához s mindenkor 
csak ott védekeztek, ahol a veszély eminens 
volt. Ahol még nem fenyegetett végpusztulás- 
sal a helyzet, oda nem is figyeltek. 

A szakértők kormányának garniturájában 
egyetlen szakértő sincs s az orvostudomány 
kétségtelenül pereséget szenvedett az ára- 
dástól. 
A város vezető férfiai, közöttük a rendőr- 

kvesztor, odáig mentek a jóindulatban, hogy 
maguk is ásót, kapát ragadtak és ahelyett. 
hogy irányitották volna a védelmi müvelete- 
ket, maguk is dolgoztak. 
Az első veszedelmes napra virradó másnap 

azután a helyzet nem, hogy javult volna, de 
szemmel láthatólag rosszabbodott. Talán egy 

. 

Most derült ki, hogy 

az aradi hires gátak, a hires marosparti 
sé- 

tány bizony satinya védelmet nyujt komol
y 

peszély idején. 

Ugyanis ez a gátrendszer, amely a belvárost 

védi, tulajdonképpen kétszer olyan szélesre 

volt tervezve, mint amilyen jelenleg s ennek 

a tervnek megvalósulását a háboru annak 

idején feldöntötte. Azóta már milliókat köl- 

tötlek Aradon parkokra és tudja Isten, mikre, 

de a töltésrendszerről mindenki ugy beszélt, 

mint egy bevehetetlen várról. 

A nagy ostrom azonban bebizonyitotta, 

hogy az aradi gátak bizony nem állják meg 

a sarat. 

A BAJ KULMINÁCIÓS PONT- 

JAN: MEGKÉRDEZIK A RÉGI 

MAGYAR SZAKÉRTŐKET IS.. 

A város ekkor utolsó kétségbeesésében 
vészbizottságot hivott össze, ahol a legkétség- 

erőszakos munkásverbuválást, holott egyetlen 

felett. 

beesettebb, azonban koránt sem célravezető 

tervekkel állottak elő. Anghel István dr., volt 

A szakértők pedig elképedve állottak. Ar- 

cuk sápadt lett. Most látták csak, hogy mi is 

a veszedelem tulajdonképpen a belvárosra 

nézve. 
- De kérem, - állapitották meg, - hiszen 

a mérnöki tudás legelemibbje az, hogy egy 

gátat kivülről kell védeni, erősiteni a nedve- 

sedés ellen. Önök mit csináltak? Két napon 

keresztül belülről raktak zsákokat a gátakra 

s ezzel lehetővé tették a gátak teljes átnedve- 

sedését. 
Nos, tehát, most indult meg az igazi mun- 

ka. Dolgozott itt mindenki, hogy megmentsék 

Aradot. Mert már erről volt szó. A belváros- 

ról, a város szivéről és egyáltalán arról, hogv 
Arad megmaradjon, mint földrajzi fogalom. 
Igy azután sikerült megerősiteni a töltése- 

dás legelemibb fogalmai megkiván ják... 

KAPOTT ARADMEGYE 
A Maros eleven korbácsa az egész megyén 

végigvágott. Éheznek az emberek, nélkülöz- 

Két napig szalmát csépeltek 
a város védelme helyett... 

ket, még pedig ugy, ahogy ezt a mérnöki tu- 

SEGÉLY HELYETT ALAMIZSNÁT 

aradi polgármester vetett véget ezeknek 
céltalan, kapkodó terveknek, amelyeket m. 

ga az aradi parancsnokló tábornok ellenze 

a legjobban és felszólitotta a várost, hogy 

ha már eddig elmulasztotta, akkor haladék. 

talanul szólitsa fel szakvélemény nyilbán. 

tására a régi magyar világ nagytudásu hi 
patalos mérnökeit. 

Ekkor kezdődött meg csupán a szervezet 

munka. Nem a város szervezte meg a védel. 
met, nem. Önként jelentkeztek a különböz 

társadalmi egyesületek és szervezetek és a vá. 

ros kapkodó felhivásai nélkül is pompás mun. 
kát produkáltak. Mentettek, dolgoztak és iz 
zadtak Arad jóvoltáért. A város pedig ekko 
adta ki az első felhivást, hogy mindenki je. 
lentkezzék közmunkákra s máris elrendelte a, 

komoly megoldás két korosztály aradi fiatal. 
ság katonai mozgósitása lett volna. 

Nos, elég az hozzá, hogy megkezdődtek 1 

munkálatok. Védeni a belvárost. Már előző 
napon szivárgott a töltés a belváros mentén , 
pepecseltek is rajta, de most azután megin. 
dult a nagylendületü munka. Közben a Maros 
azt tette, amit akart. A legkülönbözőbb pon. 
tokon tört az emberi vagyonokra, rázuhant 1 
Vesztőhely nevü külvárosra, elboritotta Zsig. 
mondházát és Ujaradot is komolyan fenyc. 
gette. Bodrognál átszakadt a gát, egyszóval 
a Maros valóban egyedül maradt ur a gátak 

És ebben a veszedelmes pillanatban kérdez. 
ték meg a város és megye ujólag előhivott 
régi szakértőit, akiket legelőször a belvárosi 
védővonalra vittek ki... 

város. A viz apadóban van ugyan, azonban 
igen sok „ha" van még addig, amig azt mond. 

hatjuk, hogy megmenekültünk végképpen : 
pusztulástól. És ekkor jönnek majd a pusztu. 
lás következményei 

A Jlorga-kormány egészen szokatlan gyor. 
sasággal sietett a pusztulás sujtotta vidék se. 
gitségére. Aradra érkezett Tatar Coriolan mi 
niszter, aki - civilben orvos és jelenleg ár. 
vizkormánybiztos. És a kormánybiztos nem 
jött üres kézzel., segitséget is hozott. Segitsé. 
get Aradnak és a megyének, ahol a sokmillió 
rettenetes káron, a jövő reménytelenségén tul 
éheznek a hajléktalanok. Tehát segitséget ho 
zott Tatar Coriolan: 150 ezer lejt. Mond é 
ird: százötvenezer lejt... 

. 

Arad monográfiájának megirója 100 eze 
lejes honoráriumot fog kapni. És a kormán) 
150 ezer lejt küldött a megyének, a halottak 
- mert kétségtelen, hogy ilyenek is vanna 
- hátramaradottjainak, egyszóval mindazok 
nak, akik elvéreztek a Maros frontján. 

Ezt a gesztust csak az árvizsujtottak köny 

Most, hogy a város feje felől elhárult a 
közvetlen veszedelem, most egy pillanatra az 
a helyzet, hogy nem csak lehet, de szót is khell 
emelnünk Arad miatt. 

Arad magára hagyva, szinte reménytelenül 
áll a még mindég ostromlott gátakon és va- 
lóban itt lenne az ideje, hogy hozzáértő, 
szakértő vegye a kezébe a dolgok irányitá- 
sát, 

Két Evérrel az élém 

mijabb kommunista szervezetet 
lepleztek le Magyarországom 

Budapest, április 14 

Hosszas, előzetes figyelés után a budapesti 

rendőrség ujabb kommunista összeesküvésnek 

jött a nyomára. A bevezetett vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy az összeesküvők 

kottak, 

izgalomban tartották a munkásságot. 

állapitania, hogy 

árasztotta el a vidéket. 

aztán letartóztatták Beng Lajos és Sütő Fe- 

renc asztalosokat is, akik az izgatást irányitó 
szempontból volt jobb ez a szituáció: Ugyan- 
is most, hogy a Maros az egész város hosszá- 

delmével, most már az egész vonalon véde- 
kezni kellett. 

MKACKES 
SÜTEMÉNY 

ban kibontakozott a maga szivszoritó vesze- 

Kenye o 

budapesti szervezét vezérkarához tartoznak. 

hogy a budapesti letartóztatásokat számos vi- 

déki letartóztatás is követni fogja. 
........ 

VEKNI 
KENYÉR 

kali 

nek, panasz, jajszótól hangos a megye és a 

... Arad nem lesz, hanem volt... 

az egész országra kiterjedő szervezetet al- 

s ennek a szervezetnek a segitségével állandó 

A rendőrség Budapesten Heinrich Jenő és 

ennek öccse, Heinrich Sándor iparossegédeket 

tartóztatta le legelőször, miután sikerült meg- 

a két fipbér Budapesten titkos nyomdát ren- 

dezett be és izgató tartalmu röpiratokkal 

A közben eszközölt kihallgatások nyomán 

nyei kommentálhatják.. 

mint kormánybiztoss. Nem lenne az kéren 
baj, ha magyar lenne, is ez a kormánybiztos 
Jorga professzor kormánya ettől még netn 
bukna meg, viszont Arad megmenekülne atil 
a veszedelemtől, amely még ma is a feje l 

lett lebeg és amely könnyen megfordithatj! 
a szép szegedi közmondást: 

... Arad nem lesz, hanem volt... 
(b. k) 

Szállodák 
Tensiók 
ftermek 
Mávéházak 
Fürdől 
Nyaralók 
Szanatóriumok 

részére a legalkalmasabb hirdetési 

organum a 

A kiadott hivatalos jelentés szerint valószinü, 

VASUTI MENETREND! 
A május 21-én megjelenő naél 

nyári kiadás részére hirdetésekő 

április végéig még ftelvesz a kia 
hivatal 



61 SZÁZALÉK KAMATOT SZEDEIT, - 
HÓNAPOT KAPOTT ÉRTE. Kolozsvári tn- 

ősitónk jelenti: Bán János kolozsvári zálog- 
étulajdonos ellen több eljárá indult uzso- 
áztodás miatt. Néhány héttel ezelőtt a ko- 

27 á k0 g. .. .. 

det áskodi törvényszék 6 hónapi elzárásra itél- 
özi gy törvényellenes üzlete miatt, csütörtö- 
vá. ön pedig 20.000 lej pénzbirsággal sujtotta a 

egyik lun. piróság, mert ügyfelétől 61 százalék 
2 amatot szedet. 

kkor - A KOLOZSVÁRI TÖRVÉNYSZÉK DE. 
ij.pAVUÁLT EGY ELVETEMÜLT DENUNCI. 
e NST. Kólozsvári tudósitónk jelenti: A de 
etlen, hunciálás sokáig könnyü és kockázatnélküli 
atal. basszió volt, de mostanában a tárgyilagos bi- 

ák mindig gyakrabban dezavuálják az alap- 
alan vádaskodókat, akik személyes bosszuból 
yakran egzisztenciákat forgatnak fel, hatá. 
os vádjaikkal. Fogolyán István csekelakai 

ötte be hivatalát. Amikor azonban Goliannu 

ordamegyei faluba, a helyzet megváltozott. 
kz uj segédjegyző visszaéléseket követett el, 

enye. 

gyészségen feljelentést tett Fogolyán ellen, 
kit azzal vádolt, hogy állandóan szidta a ro- 
ánokat és az uralkodó személyét is gyaláz- 

állásából fel is függesztették. A kolozsvári 
irvényszék most tartotta meg ennek az érde- 
es denunciáliási ügynek a főtárgy alását. Na- 

csendőrségi jegyzőkönyvek szerint Fogo- 
án ellen vallottak, most azt állitották, hogy 
allomásuk elferditve került jegyzőkönyvbe. 
nekik szándékukban sem volt terhelő val- 
mást tenni alaptalanul. Triff Valéria román 
mitónő elmondotta, hogy Fogolyán sokszor 
saját pénzéből segitette az állami iskolát, a 

»nban 
nond. 

pen 1 
usztu. ; 

alást vezető törvényszéki biró megkérdezte 
olfescu ügyészt, fenntartja-e a vádat Foge- 
án ellen. Colfescu bejelentette, hogy a fel- 
gsértési és államellenes vádakat visszavon 
, mire a biróság azonnal kihirdette a hatá- 
zalot, amely szerint a segédjegyző alapta- 
nvádjai alól Fogolyán Istvánt felmentette. 
z itélet jogerőre emelkedett. A törvényszék 
itéletet hivatalból közli a belügyminiszté- 

gyor. 
ék a 

numi 
ag ár. 
5 nem 
egitsé. 
nillió 

et ui ummal, hogy rehabilitálja a meghurcolt 
nd gyar jegyzőt. 

A BRASSÓI IZR. HITKÖZSÉG értesit 
0 ezel 

rmány 
lottak 
anna 
dazok - NEM SZABAD A MUNKAVISZO.-. 

YOKAT TANULMÁNYOZNI Temes- 
ari tudósitónk jelenti: Hirsch Maver tatmári magántisztviselő, Scheer Vera 
Eriedmann Mátyás közismert munkás- 
ezérek csütörtökön érdekes vál miatt Hentek meg a temesvári törvenvezék őtt. A vádírat szerint Scheer Vera áés irsech Mayer kiszálltak Resicára s ott 
gyárak és kohók munkaviszonyairól gyzeteket készitettek, majd azok alap- 

in cikket írtak, amelyeket Eriedmann átyásnak adtak át, hogy az Uj Szikra 
mü kommunieta lapba tegye közzé. Bü- 
ket a vádirat „ipari kémkedés néven iározta meg. Az érdekes tárgyaláson 
em hoztak itéletet, mert a tárgvalási a b. k) onyitékok beszerzése végett május a ére halasztották el. 

.. ELCSIPTE A BÉLYEGHAMISITÓK 
AKEMBERET A KOLOZSVÁRI REND. 
RSÉG. Kolozsvári tudósitónk jelenti Meg- uk már, hogy a kolozsvári ügyészség 
gyszabásu bélyeghamisitó ügyben folytat omozást s annak során vizsgálat indult Do- 
okos Haraga Balázs ellen is, aki változatos kalandos pályafutása legutolsó állomása- 
nt a kolozsvári sziguranca magyar lapcen- 
ra volt A nyomozás során gyanuba fogták 
evel Ernő bukaresti kereskedőt is; aki Szer- Kolozsvárra érkezett. Rievelt az állomá- 1 detektivek várták és beszállitották az 

köny 

kéren 
bizto 

ég nel 
re attól 

leje Íe 
lithatji 

amis bélyeget találtak nála. A kiszivár- Honirek szerint Rievel állitólag azt is be- 
ü volna, hogy a bélyeghamisitáshoz séges klisék bukaresti lakásán vannak. 

Utazzon egyedül 
öudapestre, a májusi „Mmintavásárra ! 

ke B. e költsége Brassótól Budapestig és 

Lei iz25 
elebbi felvilágosítás 

HERMES 

letési 

Öz 

Eletje . . seket ol. eöviroda és Pá í 

en má Tés SCHILLINGET valamint min- 
e els valutát HERMES-nél vásárolhat a 
.nyösebben 

a. Fogolyán ellen megindult a vizsgálat s 
nnak során, - körülbelül egy évvel ezelőtt, 

ely hónapokig nem kapott pénzt az állam- 
1. A tanuvallomások elhangzása után a tár- 

szségre. Megmotozása alkalmával renge- 

APRILIS ja 

fasile személyében uj segédjegyző érkezett a 

melyek miatt Fogolyán felettes hatóságánál 
eljelentést tett. Golianu bosszuból a tordai 

yon érdekes volt, hogy azok a tunuk, akik 

gjait, hogy a pászka megérkezett és az Ár- tház-utcal hivatalos helyiségben reggel 9-iól 
ig és délután 5-től 7ig kapható. Az- elnök- 

1.A TURISTAEGYESULET KöZGYüLe 
SE. A Brassói Turistaegyesület április hó 21- 
én, csütörtökön este 8 órakor tartja meg évi 

nácstermében, az alábbi tárgysorozattal: t. 
Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3 Pénz- 
tári és számvizsgálóbizottsági jelentés 4. A 
jövő évi költségvetés megállapitása. 5. A tisz- 

sa 6. Inditványok. Határozatképtelenség ese- 
tén a közgyülés április 28-án tartatik meg 

Amerika ujnagykövere 

Lauwes tábornok, Amerika 

megérkezik Londonba 

cegyző hosszu ideig nagy megelégedésre töl- 

londoni 
nagykövete nemrég lemondott, s helyébe 
az Unió kormánya Mellon volt pénzügy- 
minisztert, az Egyesült Államok egyik 
leggazdagabb emberét nevezte ki. Megér- 
kezése alkalmával Mellon nagykövetet 
fényes fogadtatásban részesitették a lon- 
doni pályaudvaron. Ennek az ünnepélyes 
aktusnak külön nevezetessége volt az, 
hogy Mellont az amerikai követség az 
Unió csillazos lobogójával fogadta. hol- 
ott eddig még nem volt példa rá, hogy 
ilyen alkalmakkor az amerikai lobogót 
használták volna. 

- TOVABB IS PANASZOLKODIK DI- 
CSŐSZENTMÁRTON „A GAÁZAÁLDAÁS" MI- 
ATT. Tudósitónk jelenti; A dicsőszentmárto- 
ni gázterror nem csak, hogy nem enyhül, ha- 
nem egyre inkább kellemetlenül érezteti ere- 
jét Dicsőszentmárton hamarosan ott tart, 
ahol elkeseredett gáz-testvérre, Torda zárosa. 
Az utcai gázvezetékek egyre romlottabb álla- 
potba kerülnek, anélkül, hogy a Gáztársaság 
gondoskodnék a kijavitásukról s igy elejét 
venné azoknak a veszedelmeknek, amelyek a 
lakósságot a gáz állandó áramlása miatt fe- 
nyegetik. Nemrégiben a város főutcáján csa- 
pott fel egy égő lángoszlop, amely különösen 
éjjel gyönyörködtette a járókelőket. A tél fo- 
lyamán, 23-30 fokos hidegben megkezdték 

munka ugyan a fővezeték kicserélését, a 
eredménye egyelőre csak annyi, hogy az ut- 
vonalakon mindenütt életveszélyes gödtök fe- 
nyegetik a járókelőket. Pár héttel szelőtt a 
kórbáz területén fekvő egyik lakásban, Ser- 
ban Joan portásnál robbant a kiáramló gáz. 
A vizsgálatot a közbejött árviz miatt nem si- 
került lefolytatni. Valószinü, hogy csak az ár- 
vizveszedelem mentette meg Serban Joant és 
családját a haláltól. Közben ugyanis annyi 
gáz ömlött ki a megrongálódott vezetéken, 
hogy, amikor a viz visszahuzódása után ki- 
szállott rendőri bizottság egyik tagja zvufát 
gyujtott, szinte az egész lakás lángba borult. 
Most aztán a Gáztársaság is megmozdult és 
kiásatta a háztól mintegy 10-12 méterre fek- 
vő fővezetéket. Megállapitást nyert, hogy a 
gáz a föld alatt huzódott fel a portás lakásá- 
ba, amelyet egészen elárasztott. Serban Joan 
kára 24.000 lej. Az elrepedt gázcsőnél egyéb- 
ként olyan erővel tört elő a gáz, hogy meg- 
gyujtásánál a lángok 3-4 méter magasra 
csaptak fel. És a város lakóssága semmit sem 
tehet ezekkel az anomáliákkal szemben, olyan 
nagy Motas igazgató hatalma. A gáz megfi- 
zethetetlenül drága s ugyanakkor milliók és 
milliók áramlanak el a légbe. Jellemző a Gáz- 
társaság politikájára, hogy Magyarsáros köz- 
ségben, ahol a gázkutak vannak, alig néhány 
ház használja a vezetékeket. Szőkefaloán pe- 
dig ahol évekkel ezelőtt többszázezer lejes 
költséggel vezették be a gázt, ma már egyet- 
len egy házban sem élnek vele, annyira drá- 
ga 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint, 
hüvösebb idő várható. Európa déli és ke- 
leti részein bőségesebb csapadák is je- 
lentkezhetik, a hüvös és borult időjárás 
azonban csak néhány napig tart, utána 
ujból napsütéses tavaszi napok következ- 
nek. Szegedi jelentés szerint továbbra ie 
változékony és aránylag hüvös idő vár- 
ató. 
- AZ ARVIZKÁROSULT MALMOSOK 

GYÜLÉSRE JÖNNEK ÖSSZE. Kézdivásárhe- 
lyi tudósitónk jelenti, hogy a kézdi-járásban 
pusztitó árviz körülbelül 40 malomgátat so- 
dort el, ami a tulajdonosokon kivül nagy csa- 
pás a falu lakósságára, mely kevés gabonáját 
a vizi malomban szokta őröltetni A malmo- 

rendes közgyülését a ref. egyházközség ta- 

tikar és választmány tagjainak megválasztáa- egész kézdi-járásban óriási 

lyos késszurást ejtett egyik 

is, hogy tettének egyedüli 

adásain lép fel. Tizennégy 

/ 

sok kára is kitesz 2-3 milliót, ami a mal ne- 
héz gazdasági krizisben hatványozott mérték- 
ben sulyosodik a tulajdonosokra. A molnárok 
április 17-ére értekezletre jönnek össze Kézdi- 
vásárhelyre. Az értekezleten a segitési mádo- 
zatokat fogják megvitatni és egyben memo- 
randummal fogják megkeresni a kormányt, 
gyors segély iránt. Egyébként az árviz az 

károkat akozott, 
ugy, hogy a falvak népén is kell segiteni, leg- 
alább arayival, hogy ne zaklassák az adó- 
végrehajtók. 

A BRASSÓI IZRAELITA HITKÖZSÉG 
értesiti tagjait, hogy április hó 15-étől, pén- 
tektől kezdve az istentiszteletet az Árvaház- 
utcai templomban tartja, a kórus közremükö- 
désével E héten pénteken negyed 8 órakor 
kezdődik az istentisztelet. 

- FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY 
ALLÁSTALAN TEMESVARiI MAGÁN- 
TISZTVISELŐ. Temesvári tudósitónk je- 

lenti: A nyomor és megalázottság ismét 
áldozatul követelt egy emberéletet. Iiliiz 
Ádám 27 éves magántisztviselő az elmult 
éjezaka lakásának fáskamrájában fel- 
kasztotta magát, Amire feleséga észre- 

vette, Militz már régen haiott volt. Ön- 
gyilkosságának magyarázata az hogy 
ónapok óta állás nélkül volt s nem tud- 

ta elvi-elni, hogy feleségének az egyik 
temesvári kávéházban 
kellett vállalnia. 

MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. 
Tudósitónk jelenti: Bogdán fános és Sas 
lózsef gyimesközéploki legények az el- 

ruhatárosi állást 

mult évben sokáig fosztogatták falujuk 
gazdái. anélkül, hogy rajtacsipték volna 
őket. Végül azonban az egyik gazdának 
sikerült a tettenérés, mire a csendőrség 
letartóztatta a két falusi betörőt, A csik- 
szeredai törvényszék egy-egy evi fegy- 
házza' sujtotta őket. A marosvásárhelyi 
tábla az itéletet jóváhagyta. - Moldo- 
pán Gergely berektelki azdálkodó pár 
hónappal ezelőtt késével összeszurkálta 
régi haragosát, Panter Pétert. A törvény- 
szék egy hónapi elzárássa] büntette a e- 
rekedő gazdát. A tábla az itéletet jóvá- 
hagyta. - Gencsi Bálint gyergyószáche- 
vi legény ittas állapotban az utcán su- 

egénytár- 
sán, Szabó Ferencen, mert az a falu kut- 
jánál megölelgette az ő menyasszonyát. 
zabó Ferenc a kórházban kéi nap mul- 
va meghalt, mert a késszurás a szivbur- 
kolatot is megsebezte. A csikszeredai tör- 
vényszék mentő körülménynek tudta be 
! vádlott részegségét, de különösen azt, 
o Y egyes tanuk állitása szerint a vere- 

kedést az áldozat kezdte s ezért Gencsi 
Bálintot emberölés cimén két évi börtön- 
nel sujtotta, A marosvásárhelyi tábla 
nem látta indokoltnak az enyhiítő kö- 
rülmények alkalmazását s kétsegessé tet- 
te azt is, hogy csak emberölésről lenne 
szó, miután nehány tanuvallomás szerint 
Gencei előre készült a gyilkosságra, Fel- 
tehető tehát, hogy szándékos zyilkosság- 
ról van szó s ezért a törvényszéki itéle- 
tet megsemmisitette s az ügy ujra való 

letárgyalását rendelte el. 
- Meghalt a menyasszonya, öngyilkos 

lett egy hadnagy. Nagyszebenből jelen- 
tik: A város közelében fekvő „Jungen- 
wald"-ban pásztorok egy tiszti egyenru- 
hában levő holttestet találtak. A helyszi- 
nére kiszállott katonai bizottság megálla- 
pitotta, hogy az illető Jonescan Miklós 
hadnagy, aki a nagyszalontai 57. gyalog- 
ezredtől a nagyszebeni katonai gyalogsá- 
gi iskolához volt vezényelve. Jonescu 
Miklós hadnagy menyasszonya halála óta 
buskomorságban szenvedett és annak sir- 
ját ismételten felkereste, mig március 
16-án nyomtalanul eltünt. A hadbiróság 
nyomban bevezette az eltünt hadnagy 
hollétének kipuhatolását, de eredményre 
nem jutottak. A beállott hóolvadás most 
aztán felszinre hozta a szerencsétlen had- 
nagy holttestét. A bizottság által lefoly- 
tatott vizsgálat megállapitotta azt is, hogy 
Jonescu hadnagy revolverrel jobb halán- 
tékán agyonlőtte magát. A pénztárcájá- 
ban levelet találtak Carapancea ezredes- 
hez cimezve. Ebben a levélben bocsánatot 
kér a kellemetlenségért, amelyet halála 
által a hatóságoknak okoz és kijelenti azt 

előidézője 
menvasszonya halála volt. 

* Grock II. (Zirpo) a hires német ze- 
nebohóc romániai turnéján pénteken 
Brassóba érkezik és a Modern Mozgó elő- 

hangszeren 
játszik és humoros zeneszámai hangos ka- 
cajra kényszeritik a közönséget. Grock 
II. fellépéseivel egyidejüleg kezdi veti- 
teni a Modern Mozgó a szezon legkedve- 

sebb német filmoperettjét „Hazudj, Bal 
ell' cimen, amely ugy Bukaresiben, 

mint Budapesten is óriási sikerrel került 
bemutatásra. A film főszerepeit Halmay 
ibor, Oskar Karlweiss, Jenny Jugo és 
Harry Hardt alakitják. 

BRAÁSSÓI HADIROKKANTAK EI- 
GYELMEBE. A Hadirokkantak Nemzetközi 
Világszövetségének brassói fiókja felhivja 
tagjai figyelmét a következőkre: A várme- 
gyei agrárbizottság április hó 13-án tartott 
tárgyalást a kiosztandó földek ügyében a 
brassói törvényszéken s ez alkalommal a 122 
jelentkező igényjogosult kéréseit kivétel nél- 
kül elutasitották. Az egyesület titkár-ága 
most arra figyelmezteti tagjait, hogy a Mcs- 
ter-utca 2. szám alatt levő hivatalos helyiség- 
ben sürgősen jelentkezzenek, hogy a felebbe- 

elkészithessék. 

AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A hamis tanuzást is 
divaiba hozza a válság 

Nem unikum már 
a „máramarosi tanu" 

Arad, április hó 14. 
Az utóbbi időben az aradi törvényszék 

előtt nem egyszer jöttek rá a birák arra, 
hogy a tanuként beidézett emberek ha- 
misan vallanak. s vallomásukra esküt is 
tesznek. Eddig a biróság 3-4 esetből ki- 
folyólag rendelte el a hamistanuzáson 
csipett emberek azonnali letartóztatását. 
Csütörtökön délelőtt a törvényszék 

Mager-tanácsa előtt ujból megismétlődöit 
ez a jelenet egy rendkivül érdekes bün- 
ügy tárgyalása kapcsán. Orosz Kálmán 
kisjenői iparost nemzetgyalázás és fel- 
ségsértés miatt jelentették fel. A csendőr- 
ség felvette a szükséges jegyzőkönyveket 
s miután a csatolt tanuvallomásokból a 
vádat az ügyészség is igazoltnak látta, 
Orosz Kálmán biróság elé került. 
A tárgyaláson azután érdekes dolgok 

derültek ki Többek között bebizonyitást 
nyert az a tény, hogy Orosz Kálmán el- 
lenségei rosszakaratu feljelentésének lett 
áldozata A vádnak két korona tanuja 
volt Parvu János és Mos Péter személyé- 
ben. Mindkét gazda terhelően vallott és 
vallomásukra mindketten megesküdteki 
A további tanuk vallomása azonban nem 
csak, hogy nem igazolta a vádat, hanem 
még azt is kétségtelenné tette, hogy Par- 
vu és Mos hamisan tanuztak és vallomá- 
sukra hamis esküt tettek. A bizonyitási 
eljárás befejezése után a tárgyalást ve- 
zető elnök is megállapitotta ezt és elren- 
delte a két hamis tanu azonnali letartóz- 
tatását. 

Magyarországon 
leépitik a közüzemeket, 

meri ártanak a ma- 

gánvállalkozásnak 

Budapest ápri:lis 14. 
A magyar képviselőházban EÉber Antal 

két óráig tartó beszéddel ostromolta a 
kormányt az állami közüzemek miatt. 
Statisztikai adatokkal alátámasztva fej- 
tette ki, hogy az állami fennhatóság alatt 
álló közüzemek milyen rettenetes kárt 
okoznak a magángazdaságnak és gen lé- 
nyeges részük van abban, hogy az álta- 
lános gazdasági válságot a magyarorszá- 
gi kereskedelmi és ipari váillaiat k sok- 
kal kevesebb ellenállással visaink, mint 
a szomszédos országokban. Éber követel- 
te, hogy azonnal vezessenek be xrélye 
vizsgá atot és szüntessék be mindazokat 
a közüzemeket, amelyeknek a fenntartá- 
sa nem látszik indokoltnak. 

Éber Antal interpellációjára Kenéz 
kereskedelemügyi miniszter azonnal vá- 
laszolt. Bejelentette, hogy a kért vizsgá- 
lat már meg is indult, mert a kormány 
maga is belátta, hogy a jelenlegi viszo- 
nyok között nem szabad konkurronciát 
csinálnia a magánvállalatoknak és keres- 
kedelmi üzemeknek. Egyelőre az Orszá- 
gos Élelmezési Közüzemek muüködését 
szüntették be, ezt a beszüntetést azonban 
még több is fogja követni, amennyiben 
megállapitást nyer, hogy a kérdéses köz- 
üzemek fenntartására az állam és a kö- 
zönség szempontjából niacs foltétlen 
szükség 

sRnAsso „Mieaedlerrn Midrzed'" raon s 
Me. csütörtökön mégegyszer látható 
gnes Günther regénye filmen 

„A szent és 
rajongója'! 

Főszerepben : 
Wilh. Dieterle és Lyen Deyers. 
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Következő német énekes, táncos ülm- 
operett premierünk 

„Hazuudj, ha kell" 
Főszerepben Halmai Tibor, Oskar Karl- 

weiss, Jenny Jugo, Harry Hardt. 
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- Sikkaszfott a prelektus pártiogoltja. 
Dicsőszentmártoni tudósitónk jelenti: 

Popa Joan kápolnai jegyzőt a dicsőszent- 
mártoni prefektus küldte a község nya- 

kára: Popának tulajdonképen csak al- 

jegyzői rangja lett volna, mintábp azon- 

ban a községnek főjegyzője nem voll, az 

aljegyző ur teljes hatalommal intézhette 

a falu ügyeit. A rendelkezésére álló időt 

azonban inkább a maga, mint a község 

hasznára értékesitette. Rövid idő alatt 80 

ezer lejt sikkasztott. De van annél na- 

gyobb büne is. Az e vik dicsőszentmár- 

toni bankból Dicoiu Teodor és Ignát Sof- 

ron kápolnai gazdag földmiivesek, vala- 

mint Popa Petru vesszősi tanitó terhére 

és veszélvére egy 38 ezer lejről szóló 

váltót hamisitott. Az eljárást a sikka
sztó 

és váltóhamisitó aliegyző ellen bevezet-] 

ték, ő azonban idejében neszétvette a ké- 

szülő veszedelemnek és megugrott. 

sSikkasztott, majd a büntetéstől 
való félelmében kiirtotta egész család- 

ját és öngyilkosságot követett el. Mag- 

deburgból jelentik: Borzalmas családi
 

dráma játszódott le szerdán délután 

Magdeburgban. Kaiser Pál betegpénz- 

tár üsztviselő gázzal megölte feleség
ét 

és kisleányát, majd felakasztotta ma- 

gát. A bevezetett vizsgálat megállapi- 

totta, hogy Kaiser nagvyobb összeget 

sikkasztott. A büntetéstől való fél
elmé- 

ben határozta el magát végzetes tetté-- 

re. 

ÖFIZETÖINK kisérjék figyelemmel a 

eimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondosko
dja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepe
l-e a 

cimkén. 

Házkutatásokat tartanak Csikban. 

A csikkarcfalvi csendőrség, állitólag su- 

lyos gyanuokok alapján, 

a csikszeredai ügyészségtől, hogy soro
za- 

1os. házkutatásokat tartson Csikszentdo- 

mokos községben. Az ügyészség meg 
is 

adta az engedélyt, mire a csendőrség raj- 

Haütésszerüen több házat látogatott meg, 

minden eredmény nélkül. Végre azonban 

jelentkezett a várt eredmény is: Máthé 

Albert gazdánál két katonafegyvert, egy
 

revolvert, egy tüzérségi kardot, 83 töl- 

tényt, 31 dinamitpatront és 300 gramm 

ekrazitot találtak. Mátbé Albert kihallg
a- 

(ása során ugy vallott, hogy a fegyvere- 

ket és töltényeket vadászásra akarta fe
l- 

bhasználni, mert szenvedélyes vadász. - 

Egyidejüleg a csiktusnádi csendőrőrs 

parancsnoka Tusnádfürdőn tartott ház- 

Kutatásokat, ahol Albertini Zoltán válla- 

lattulajdonosnál akadtak rá egy revol- 

engedélyt kért 
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verre és megfelelő mennyiségü töltényre. 

A csendőrség egyelőre tiltott fegyver- 

tartás cimén inditotta meg az eljárást 

ugy Máthé, mint Albertini Zoltán ellen. 

- Gyengélkedés idején, különösen ha 

a rosszullétet szorulás fokozza, a termé- 

szetes „Ferenc József" keserüviz fájda- 

lommentes székürülést és kielégitő emész- 

tést hoz létre. Hires nőorvosok a legna- 

gyobb elismerés hangján irnak a valódi 

Ferenc Józset vizről, mert ez a kritikus 

korban is hosszabb időn át alkalmazható 

anélkül, hogy kitünő eredménye változ- 

nék. A Ferenc József keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszerüz- 

letekben kapható. ; 

- FELOSZTOTTA VAGYONAI A 

GYERMÉKEI KÖZÖTT S AZTAN 

VINDENKIIőL ELHAGYATVA ÖN- 

GYILKOSSAÁGOT KÖVETETT, EL. 

Dicsőszentmártonból jelentik: Néhány 

nappal ezelőtt Kozák Róza 78 épes 

ádámosi asszony holttestét a Kisküköl- 
lő melletti nádasban találták meg. Az 

öregasszony öngyilkossága mögött a 

szokásos falusi tragédia rejtőzködik. 

Kozák Róza évekkel ezelőit. amikor 

férje meghalt, minden vagyonát gyer- 

mekei között osztotta szét. Ő maga pe- 

dig egyik fiánál huzódott meg, a me- 

nyével azonban nem tudott kijönni s 
gyermekéhez 

sehol sem tür- 

ték „az ingyenélő vén boszorkányt 
s 

igy a szegény öregasszony, aki jómód- 

ban élhetett volna, csakhamar az uc- 

cára került. Áz éjszakákat a jószivü 

szomszédok istálójában töltötte és étel- 

maradékokkal táplálkozott. Pár nap- 

pal ezelőtt, végső elkeseredésében, 
a 

csendőrőrmesterhez ment s megkérte, 

igy csakhamar a másik 
került. Sokáig azonban 

A B. L. regénye 
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A PÁRIZSI LEÁNY 
Hta: ORBOK ATTHA- 

Ha Suzy-nek nem volt dolga, - mert l 

éppen elég gondot szerzett magának a 

gazdaság ügyeibe avatkozva, - Lehot
a 

mindig elcsalta horgászni a Léva pa
tak- 

jában, ahol araszos pontyok kerültek h
o- 

rogra. 
: 

A parton üldögélvye egymás mellett S
u- 

zy Párizsról beszélt, a segédjegyző pe- 

dig hires utazásokról, hős sarki kutat
ók- 

ról, Amundsen, Hedin Sven, Nansen k
a- 

landjairól. 
Lehota sohasem beszélt érzelmeiről. 

Ugy érezte, hogy elérbetetlen magasság- 

ban áll felette Suzy, aki az előkelő Van-
 

nay család egyik sarja, mondaine hölgy,
 

Párizsban született.. Hogy 
hogy őt Suzy szeresse, őt, a szoboszlói kán 

tor hetedik gyermekét, szegény kis se- 

gédjegyzőt, akit bizony a főjegyző ur 

nem egyszer elszalasztott a szövetkezeti 

boltba tvalikért, vagy gyufáért... 

De Lehota nem is vágyott többre, mi
nt 

amit elért, hogy Suzy jó pajtásává lett. 

meghallgatta elbeszéléseit, beszélt neki 

árizsról, sőt oktatta is, főként mondain 

dolgokról, ami igazán reáfért Lehotára, 

aki kinos zavarba jött, mihelyt hölgyek
- 

kel került szembe. 
Aztán az is boldoggá tette a segédjegy- 

zőt, hogy Suzy a faluban is gyakran mu- 

tatkozott vele; elkisérhette a póstára, 
a 

szövetkezeti boltba, a templomba vagy a 

plébános urhoz a parochiára... Ami 
ele- 

inte imponált is a falusi uraknak. de ké- 

sőbb, amikor észrevették, hogy Suzy bi- 

ASTAN (Avolló) MOZGÓ 
BRASSOÓ 

Ma és holnap fut utoliára 

3 nap szerelem 

B. L. 

. 

6. OLDAL 

remélhette, 

zony fütyül a „közvéleményre' és csöp- 

pet sem törődik vele, hogy a maga javá- 

ra forditsa, a szegény segédjegyzőn ver- 

ték el a port, állandóan ugratva, őt, hogy 

„csak rajta, mert jó párti a kisasszony. 

Néha összebeszéltek és egy és ugyanazon 

a napon a főjegyző, a dohánybeváltó 

tiszt, a póstáskisasszony, a főnök ur mind 

gratuláltak neki az e jegyzéshez, s a 

szegény fiu nem győzte rémülten cáfolni 

előttük a kósza hirt, amelyet éppen ők 

kovácsoltak. De Lehota nem törődött 

semmivel: mindenért kárpótolta, ha Su- 

zy az ő kedves, 
zölte, amikor a kastélyba 
megkérdezte tőle: 

- Hogy van, kedves Lehota ur? 

érkezett és 

Egyszer Lehota megjegyezte: 

Ne tessék urnak szólitani, Suzy kis- 

asszony. 

Hát akkor ezentul Karinak neve- 

zem. 

A segédjegyző boldog volt, s most iga- 

zán az egész világgal szembeszállt volna
 

az idegen leányért, aki nem is sejtette, 

hogy milyen hü imádóra tett szert. 

HATODIK FEJEZET 

amelyben Mágori Laci egy kissé 
észretér. 

Mágori Laci rettenetes „Katzenjammer- 

rel" ébredt Budapesten a 

lodában. De ez a nagy rosszullét nem a 

hatalmas mulatságnak a 

ménye volt - sok dáridót kialudt már 

életében huszonnégy óra alatt. Egy hete 

is elmult, hogy elbucsuzott barátaitól, 
mégis minden reggel fájós fejjel s szivé- 

ben nagy döbbenettel. ébredt, mert most 

már nem összezuzott tükrök emléke ri- 

asztotta, hanem egy egész elrontott élet 

réme mered rá, hiszen évek óta üldözte 
a balszerencse, eluszott egész birtoka s 

Tavaszi írizurák 

vábbitására. Egy ilyen rölé-állomást ter- 

ján, mindenki 

szitésére egyaránt szolgál 

De nem hiányzik belőle 

nyilt mosolyával üdvö- 

Pannonia-szál- 

következ- 

Az amerikai fodrászok, akiknek 

beleszólásuk pan abba, hogy a 
bájos flapperek milyen frizurát 
piseljenek, ha divatosaknak és 

elegánsaknak akarnak látszani, 

erre a tavaszra uj frizurát kreál- 

fak. Három ilyen frizurát látha- 

tunk képünkön. Barnák számá- 

ra készült a baloldali modell. 

Egyszerü, klasszikus ha jviselet, 

nyakba hulló csigákkal. A má- 
sik kettőt szőkék számára falál- 

ják előnyösnek az amer:kai figa- 
ők. Az egyik ezek kozül siili- 
záli Gretchen-frizura (középen). 

2 másikat pedig (jobbról) oldal- 

loknik teszik jellegzetessé és ér- 

dekessé. 

hogy szerezzen neki lakást és élelmet, 
mert senkije nincs ezen a világon s 

nyomorultul az utcán pusztuj el. Néha 

még a csendőrnék is pan szipe Vacso- 

rát és szállást adott Kozák Rózának s 
egyben megigérte, hogy másnap mtéz- 
kedni fog. EÉrre azonban neni került 

sor. Az öregasszony rendkivül elkésére- 

dett afelett, hogy gyermekeire csend- 

őri hatalommal kell rákényszeritenie 

magát. Éjszaka felkelt fekvőhelyéről, 

elballagott a megáradt Küküllöhöz és a 

habokba vetette magát.. 

KÖZVETITŐ RÁDIÓ-ÁLLO- 

MASOKAf LETESIT A MAGY AR 

POSTA. Budapestről jelentik: A magvyar 

posta vezérigazgatósága már égebben 

elhatározta, ogy az országnak ama vi- 

dékein, ahol a budapesti rádióállomás 

hullámait az állandó fading, miatt nem 

vehetik, közvetitő állomásokat epittet a 

kisugárzott miüsor felerősitésére és to- 

veztek Miskolcra, ahol a mai nappal már 

meg is kezdték az épitkezési munkálato- 

kat. A miskolci rádióállomás rö vid időn 

belül elkészül s akkor a magyar Felvidé- 

ken is detektoros készülékkel vehetik a 

budapesti setudió müsorát. 

LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 

és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 

mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 

könnyen vezetheti a legigé- 

nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 

lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
kitünő receptekkel. 
a halak, fagylaltok 

sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is 
mik a teendők a disznóölés körül, hogy

an 

tát télíre eltenni, zsirt olvasztani és - pull, 

Hatigeanu Gyula, 
gyász professzor szombaton, f. hó 

c 

drome abdominale latente" (Latens ha 

orvosszövetség. 

liteni, hogy a mérközésen esett 

FHamely a bajnoki két pontot az 1AR 

kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztar, 
konyhai részének minden ágát, receptjei vik 

gosak, egyszerüek, mindenki számára 
éri 

tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény 

tésben 130 lej. 

Hatieganu professzor Brassóban. 1) 
kolozsvári belgyi 5 

éli 12 órakor a brassói Cercul Mile 
ban orvosok részére előadást tart S 

tünetcsoportok) cimen, amelyre ezut, 

hivja meg az összes orvosokat 
a bras 

Nehezen nyőzött az
 IM 

a Victoria ellen 
AR- Victoria 2:1

 (1:1) 

Brássó, április i.. 
A Victoria fiatal erőkből összeállit 
csapata meglepetésre nagyszerüsn me, 
állta a helyét a technikásabb és rutini 
zottabb IAR együttesével szemben. A ji 
ték teljesen egyenrangu ellenfelek ki 
delmét muntta és csak az utolsó perc 
ben eszerzett gól döntötte el a mérkö 
sorsát a repülőgyári csapat javára. 
Mint érdekes körülményt kell mege 

áro 
gól közül kettőt a Victoria játékosai ru ke 
tak hálóba, ezek közül azonban az egy z 

szerencsétlen öngól volt. k 
A 8-ik percben Tóth saját kapujáb, Ci 

öngólt rug. A gól után a Victoria erős ga 
támad és sikerül is még szünet előtt 3 m 
nedek II. révén az egyenlitő gólt is me 
szerezni. 
Szép változatos játék folyik mindl 

részről. A védemek pontosan müködm 
és elháritják a kapukat fenyegető ki E 
vetlen veszélyt. e 

A második félidőben erős küzdelem 
dul meg a győztes gólért. A 41-ik pe tu 
ben kapu előtti kavarodás után Bod 
ideálisan jobb sarokba helyezi a labű 

vára döntötte el. 
A győztes csapatból Bodola és Zeleni 

nyujtottak jó játékot. A Victoria l 
jobb emberei Pitis, Pestrea, Itéti, Bal 
és Benedek voltakk 

kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 

ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 

mire minden tartozását rendezte, mind- 
össze huszonháromezer pengője maradt, 

olyan tőke, amellyel még megteremt- 
de het valami kispolgári exisztenciát, 

gond- semmi esetre sem folytathatja régi, 

talan uri életmódját. 

Anyagi bukását sulyosan komplikálta 

reménytelen szerelme, mert tudta jól, 

hogy semmi sem távolitotta el annyira tő- 

berré lett és a bárónő mindenáron gazdag 

vőt akart, még gazdagabbat, mint ami- 

lyen Mágori, három év előtt; hatszáz hold 

ura, adósságok nélkül, sőt jelentős for- 

gótőkével. 

Mágori csak itt Budapesten ébredt iga- 

zán a tudatára, hogy mennyi ostobaságot 

követett el szerencsétlenül kapkodva a 

meggazdagodás lehetőségei után. Csak 

most érezte igazán, hogy mennyi bajt 

okozott neki szerelme, az a számitó, hi- 

deg, gőgös leány, akit ragaszkodása s0- 

ha meg nem hatott s aki puszta önzésből 

nem engedte őt utjára, amikor szabadul- 

ni akart büvköréből. i 

melyen nem segitett vizes törülköző, 

nagyalvás, gyomorerősitő. Ugy érezte, 

hogy egész életét elhibázta és most, utó- 

lag, csodálatosan éles elmével pontosan 

látta, hogy hol, melyik ponton követte el 

a hibákat, nem csak spekulációkban, ha- 

nem szerelmében is. Hiszen volt idő, a 

mikor megkaphatta volna feleségül Iza- 

bellát, de akkor még ambicionálta, hogy 

szerelmes is legyen bele a leány... Most 

szerelemtelenül is elfogadta volna.. De 

már attól is elkésett... Szörnyü ébredés 

volt.... 

Kábultan járkált a városban és isme- 

rősei, akikkel találkozott, mind észre- 

vették. hogy valami baja van. De sen- 

kinek sem vallotta be, hogy a tönk szé- 

első hazugság szálait tovább 
se; mindenkinek elmesélte, hogy a Du- 
nántul vett birtokot, s egy nagyobb bér- 
letben is gazdálkodik. Útálta magát a 

hazugságért, - amely nem egyszer kino- 

san zavaros helyzetbe is hozta, hiszen a 

] uj birtokba, de nem volt ereje szem- 

benézni a valósággal és még önmagát is 
áltatta vele, hogy talpra fog állani. Ret- 

le Barlaiékat, mint a pénz. Szegény em- 

Rettentő „Katzenjammer" volt ez, a 

lére jutott, sőt gondja volt reá, hogy az 
szövöges- 

kiváncsiskodók részleteket kérdeztek tő- 

le, hol vett, mennyiért, mikor ül bele az 

Storch megelégedésre biráskodott: 
Ciloria-Victoria komb. 2:0 (0:0). 

tegett a gondolattól, hogy Barlaiék 
találják könyvelni őt azok közé, al 
mint párti semmiképpen sem jöhett 
számitásba. Nemrégiben még fellázad! 
gondolatra, hogy ő csak „tartalékos! 
legény, most meg minden vágya 
volt, hogy legalább az lehessen... I 
ténhet valami csoda, amely vagyonl 
juttatja. Egy csomó sorsjegyet is vi 
rolt; kétségbeesett embereknek a le 
ménytelenebb lehetőség is módot ada 
ménykedésre. És reménykedni, az ani 
mint élni... kivált ha halálra van itl 
valaki. 1 

A Vadászkürt éttermében, Gerbeul 
nál, a Jardin de Patisban, ahol, M 
nagy gavallért ismerték Mágorit, a 
cérek mély hajlongással üdvözölték 

mulatók, az elegáns bárok hölgyei m 
örömmel fogadták és kedveskedtek 
meg még jobban szórta a pénzt, mint 

laha; mindenképpen fönn akarta t4l 
ni a látszatot, hogy gazdag, sőt g41 
gabb, mint volt. Pedig most igazán ' 

érdekelték a könnyed kis futó kalan 
soha annyira nem szerette Izabel 
mint éppen reménytelen helyzetében 

mióta igazán elérhetetlen nagy távol 

ba vetette sorsa a leánytól s a szes! 
ség rettenetes szakadéka tátongott 

zöttük. De azért képes volt egy §641 
bankóval jutalmazni egy-egy csino 
táncosnőcske kacérkodását:t: 

.
 

Amikor aztán hosszu éjszakai Cs 
golásai után visszament a szállot! 
mindig megrettenve számolgatta, 
milyen rohamosan apad kis tőkéje 
határozta, hogy másnaptól kezdve ' 

takarékoskodni fog. De képtelen v0 
mihelyt ismerősök közé került, 
olyan helyen fordult meg, ahol gond! 
hogy ismerik, megint dobálni kezdte 
pénzt, hogy higyjék, jól megy dolg4 

maga is érezze azt, hogy nincsen ,3 
baj. Nagyon hamar, talán pár hét 
a nyakára hágott volna utolsó husz 
pengőjének, ha a véletlen össze nel j 
za valakivel, akinek őszintén fel k 
tárnia helyzetét, - régi barátsáő ő 
la kötelezte rá, - s aki aztán 
vette a szerelmében gyermekké 

-
.
 

.
.
.
 

inkább hangulatainak nyomorul fit 
szolgájává sülyedt szánalmas fért 

Folytatása következik.
 

APRILIS " 



Bukarest, április 14. 

..zter egyiptomi üdüléséből hazatérté- 

szerdán délben egy órakor Konstan- 
cán keresztül, külön vonattal, Bukarestbe 

érkezett. A lengyel államférfiut, aki az 

atóbbi időben feltünően sokszor látogat- 
ta meg Romániát, a mókosaiai állomáson 
lorga miniszterelnök, teflanescu-Amza 

fefüyminiszte- és a kormány több más 
tagja fogadta. 

. 
illito 
I16 

tini 
A 

kiül 
erce 

legel Kolozsvár, április 14 
hár A kolozsvári egyetemen nagyon érde- 
ain, kes és figyelemreméltó események ját- 
egy zódtak le. Megemlékeztünk már arról a 
konfliktusról, amely az antiszemita I. C. 
ujáh, Catuneanu professzor és a jogi kar hall- 
erős gatói között keletkezett egy ujságcikk 
őtt 3 miatt, amelyben . 
is m a professzor numerusz klauzuszt köve- 

telt a birói karban az erdélyi jogászii- 
ni juság ellen. 
COdI 

kü te közzé a válaszát, amelynek érdekesebb 
passzusait az alábbiakban adjuk: 
„Köztudomásu, hogy az erdélyi birák 

tulnyomó többsége Bukaresti és jasi li- 
centiátusok közül került ki. Egyébként 
nem ez az egyedüli ága a mi állami in- 
tézményeinknek, ahonnan az erdélyi in- 
telligenciát eltávolitották. Ez az eljárás 

lemi 

k pe 

labú 
AR 

ele egy központositó elvre támaszkodott az 
Bal értékes elemek kiválasztásánál. amely 

magasabb nemzeti érdekek álarca alatt 
térdre kényszeritett egy tartományt és 
) elütötte az élethez való jogától" 0). 

amely körül a konfliktus keletkezett, eze- 
ket mondja a jogászegyesület válaszira- 

laiék A 

h A „Ennek a javaslatnak a legfontosabb 

ujitása az igazságszolgáltatás decentr
ali- 

zálása. Ezáltal tágabb lehetőség nyilik a 
tartományok bennszülött elemeinek arra, 
hogy bejussanak a birói karba. Nem lát- 

ékos 
va 

* juk, bogy ez mennyiben veszélyeztetné 

2 mi nemzeti egységünk konszoli
dációs 

folyamatát. Ellenkezőleg, az a meggyő- 
ződésünk, hogy értékes szolgálatot jelen- 
tene ennek az ügynek, ha eltünnének 
azok az egyenlőtlen elbánási módok, a 
melyek annyi elégületlenséget okoztak 
öztünk. 
Képzettségünk alapján jogunk lenne, 

a leg 
ada 
iz anll 

an itől 

erbea 
l II 

t a és nem egyenlő elbánást. Öt évi tanul- 

Iték. mányaink alapján - szemben a buka- 
resti és jasi jogvégzettekkel, akik csak ei II 2 

edtek három évig tanulnak - mi ugy a helyi, 
mini mint a regáti törvényeket ismerjük, mert 
ta ta összehasonlitó módon tanuljuk őket. Mi- 

gat után idevalósiak vagyunk, jobban is- 
zán merjük nemcsak a helyi szokásokat, de 
calani mindazokat a szükségleteket is, amelyek 
Izabe, megkövetelik, hogy olyan megoldást kap- 
etébe, Janak, ahogy azt egy igazságszolgáltatás 
távols emberétől el lehet várni. Azután pedig 
szegé, mi vagyunk annak az Erdélynek a lakóői, 

gott 
rSz1 

csinos 

annyi vért ontottak! 
Nekünk is jogunk van élni, professzor 
i és amikor azt kivánjuk, hogy a köte- 
lességek mellett adják meg nekünk eze- 
et a jogos követeléseinket is, semmikép- 

pen sem követünk el merényletet a mi 
nemzeti integritásunk ellen". 

i cs 

a, 
kéjes A továbbiakban a jogászegyesület 

dve válasza foglalkozik Catuneanu profesz- 

nvol zor cikkének azzal a részével, amelyben 

It, KIgunyolja az erdélyi jogászok doktori 

gond cimhasználatát. Errevonatkozólag a di- 

cezdt akságnak ez a véleménye: 
dolé "Jó ideje már, hogy igazságtalan és 

en megalázó hadjáratot folytatnak elle- 

hó m val k. Ezt a kampányt sok diplomáciá- 

5 hus a és cinizmussal táplálják, hogy ezzel 

kt azolják azt az igazságtalanságot, amit 

fel n unk szemben elkövettek, amikor maj 

ság "A n teljességgel kirekesztettek minket az 
állami hivatalokból és főképpen az igaz- 
aszolgáltatásból. . 

, Azt hittük, hogy legalább ön, aki tud- 
mil ogy mennyi komoly munkával és 
zük n nagy anyagi áldozatokkal szerez- 

meg ezt a cimet. mellettünk lesz. De 
1 z Agy volt a mi megbotránkozásunk, a 

iDo- 

Pilsudski marsall, lengyel külüg
ymi- 

Erre a cikkre a jogászegyesület most tet- 

Az uj ügyvédtörvénnyel kapcsolatban, 

hogy privilégizált helyzetet követeljünk 

amelynek felszabaditásáért a mi apáink 

Csütörtökön délután Pilsudski marsall 
Jorga miniszterelnökkel tanácskozik, 
majd a királyhoz megy kihallgatásra. 

Politikai körökben a lengyel diktátor 
ujabb bukaresti látogatását igen sokféle- 
képpen kommentálják. A legvalószinübb 
feltevés, hogy a marsall a Tardieu-féle 
terv vajudásával kapcsolatban érkezett 
Romániába, hogy az ennek 

tolás tárgyává. 
za amm 

Szembelordultak a cuzista 

Catuneanu-val a kolozsvári 
j ogászok -Az erdélyieknek i joguk van az 

élethez! 
kiáltja a diákság válaszirata 

A vasgárdistákat kizárták a jogászegyesületből 
mikor ebben a hitünkben ennyire meg- 
csalatkoztunk". : 

A feltünéstkeltő cikk azzal fejezi be, 
hogy a kolozsvári diákság a professzort 
éveken át a maga eszményképének te- 
kintette, de ugyanilyen lelkesedéssel 

le is tudja dönteni a bálványokat, a 
mikor a tények erre jogot adnak neki. 

De más dolgok is történnek a kolozs- 
vári jogászifjuság berkeiben. 

Ez a hatalmas diáktábor már hosszabb 
idő óta igyekszik szabadulni attól a be- 
folyástól, amely gyülöletet hirdet min- 
den ,„idegen" ellen és amely a mult- 
ban utcai tüntetésekre és atrocitásokra 
tudta rábirni a hiszékeny ifjuságot. 

A kolozsvári egyetem hallgatói rájöttek 
már, hogy az életre nem az utcai de- 
monstrációkban és politikai üldözésekben 
kell felkészülni, hanem komolyan neki 
keli fogni a tanulásnak. Volt azonban 

egy egészen kicsiny, de hangos és agresz- 
sziv csobort, amely sehogysem tudott 
megbarátkozni az uj idők szellemével és 
hangos propagandájával sokszor 
kezett visszaidézni és feltámasztani a leg- 
sötétebb nemzetiségi és zsidőgyülölet 
szomoru korszakát. Ez a csoport a Vas- 
gárda tagjaiból rekrutálódott és állandó- 
an izgalomban tartotta az ifjabb egyete- 
mi koröosztályokat. 
A jogászegyesületben a tanulni akarók 

és a politizálók tábora között emiatt gya 
koriak voltak az összecsapások. A diák- 
egyesületek legutóbbi választásain is ez a 
két tábor került szembe egymással és a 
kolozsvári diákság 
hogy nem hagyta magát többé felelőtlen 
kalandokba beugratni. De a vasgárdis- 
ták nem nyugodtak bele abba, hogy le- 
tünt az ő idejük és a mult héten 
puccsal magukhoz akarták ragadni a 
jogászegyesület vezetését. 

De a komoly hallgatók megneszelték a 
dolgot és hiába hoztak voksokat a fasisz- 
ták más fakultásokból is, a puccs nem si- 
került és 
az egész vasgárdista vezérkart kizárták 
a jogászegyesületből. 

Lehet, hogy véletlen, de akkor is jelen- 
tőségteljes véletlen, hogy ez ugyanazon a 
napon történt, amikor a jogászok állást 
foglaltak Catuneanu professzor Erdély- 
ellenes és megalázó kijelentései ellen. Uj 
idők szele ez. talán egy európaibb kor- 
szak biztató kezdete. 

Magyarországon nincs szó 
kényszer-kölcsönről 

Budapest, április 14. 
A magyarországi félhivatalos kőnyo- 

matos utján Korányi Frigyes báró ma- 
gyar pénzügyminiszter cáfolatot adott ki 
azokkal a hirekkel kapcsolatban, ame- 
lyek szerint a magyar kormány a taka- 
rékbetétek egy részét kényszerkölcsön 
formájában az állam céljaira igénybe 
akarná venni. 
Korányi pénzügyminiszter kijelenti, 

hogy ezek a hirek teljesen légből kapot- 
tak, ilyesmiről egyáltalában szó eem 
volt s a magyar kormánynak nincs szán- 
dékában hasonló eszközökkel kisérelni 
meg az állam pénzügyi helyzetének sza- 
nálását. 
............ 

x A BRASSÓI LAPOK NAPTÁARAI 1932- 

ik évre ujból kaphatók. Küldjön be utalvá- 
nyon vagy bélyegben 25 lejt a Brassói Lapok 

könyvosztályának és portómentesen küldjük 
önnek a naptárt. 

folytán 
felmerülő különböző katonai szemponto- 
kat Romániával közösen tegyék megfon- 

józanságát dicséri, 

i
.
 

PilsudskimarsallBukarestben 
A Tardi=u-1lerv vajudásával 65ozzák össze- 
tüggésbe a lengyel diktáior lázogailásá! 

igye- 

hogy 

Máramaros inséges néne 
hesszarábiai kukoricát kap 
Közmunkábval fizefttelik meg a segélyképpen 

kioszioff 

Bukarest, április 14. 
Most, hogy az árviz végigömlött az or- 

szág nagyrészén, a kormánynak igen ko- 
moly gondot okoz, hogyan lássa el az in- 
séges területeket gabonával. Különösen 
Máramarosban és Bukovinában nagy a 
gabonahiány 

s a helyzetet sulyosbitja az, hogy - fő- 
leg Máramarosban - olyan szegény a 
lakosság, hogy képtelen beszerezni gabo- 
naszükségletét. 
Azon kivül, hogy országrészenkinti bi- 

zottságokat szervezett az árvizkárosultak 
segélyezésének megszervezésére, elhatá- 
rozta a kormány, hogy Máramarosban és 
Bukovinának azon részeiben, ahol a la- 
kosságnak nincs gabonája, nagyobb 
mennyiségü kukoricát osztat ki, de nem 
ingyen, hanem 
azzal a kötelezettséggel, hogy a lakos- 
ság közmukával fizeti meg az állam ál- 
tal kiosztott kukoricát. 

Az államnak ugyanis nagyobbmennyisé- 
gü kukoricakövetelése van a besszaróbiai 
földmivesekkel szemben akiknek tavaly 
vetőmagot adtak el a mezőgazdasági ka- 
marák azzal, hogy a vetőmagvak ellen- 

a gyermekei, vigyázzon, 
ne szerezzenek 

még valamilyen fertő- 

zést is. Óvja őket és 
adjon nekik. 

Da lavin- 
paszfillákat 
* [5] í 

saze: 

isméfelten leszállitottuk! 
Figyelje meg kirakatainkat! 

RUHANAGYÁRUHÁZBAN 
BRASSO, Kapu-utca 50 
BUKAREST, Sír. Selari 

Murtfatványárak : 
Gyermekruha..... FIÓKOK: 

ARAB 
Kötozsván Leányka és tiukabát. . 
MAROSVÁSÁRHELY Férfi h 
MEDGYES eri funha 
NAGYSZEBEN Fétrfi emozanev Férfi treenccioot .. 

pttEsr! Női tavaszi kabát... 
MESVÁR Divatos selyem ruha . 

a legfinomabb minőségig 

gabonái 

értékét julius 1-ig gabonában, illetőleg 
más terményekben fogják visszafizetni 
az államnak. 
A kormány most rendeletet adott ki, a' 

melyben közli a besszarábiai földmive- 
sekkel, hogy kukoricában is fizethetik a 
nekik annak idején kiosztott vetőmagva- 
kat, még pedig igen előnyös feltételek 
mellett, amennyiben egy kilogramm bár- 
milyen termény helyett csak egy kilo- 
gramm kukoricát kell fizetniök. Ha a 
besszarábiai kukoricagyüjtés nem fedez- 
né az inséges területek szükségleteit, ugy 

a kormány a közmunkákra előirány- 
zott költségvetés terhére fog kukoricát 
vásárolni 

és azt is ki fogja osztani, amiből kettős 
haszon származik: gabonához jut a la- 
kosság és elkészülnek a közmunkák. 
Reméljük, hogy az állami appafátus ez- 

uttal nem fog a szokásos lassusággal dol- 
gozni, mert különben mire a besszarábiai 
kukorica Máramarosba ér, éhenpusztul- 
nak a leszegényedett és árviz által is 
sujtoít máramarosiak, akiknek a kétség- 
beesése legutóbb a felsővisói zendülésben 
tört ki. 
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AZ ELSÜLYEDT FALU 
(Udvarhelymegyei rege) 

Réges-régen, - sok emberöltővel ezelőtt, - 

az agyagfalvi réten egy Boldogfalva nevü fa- 

la állott. Lakói boldogan éltek, verejtékes 

munkával keresték meg a kenyerüket. A fa- 

lun áthaladó vándor és koldus nyitott kapuk- 

ra és erszényekre talált. 

A falu közepén egy templom állott. A falu 

apraja, nagyja itt gyült össze vasár- és ün- 

nepnapokon szentmisét hallgatni 

A Gonosz Szellem azonban megirigyelte a 

falu lakósainak nagy boldogságát s vesztük- 

re tört... 
Egy tavaszi napon az egyik földmüves eké- 

je a puha földdel egy nagy darab aranyrögöt 

forditott a felszinre. Az aranyrögöt eladta s 

annyi pénzt kapott érte, hogy egyszeribe a 

falu leggazdagabb embere lett. 
Futótüzként terjedt el a hir a faluban. A 

falu apraját, nagyját hatalmába keritette az 

aranyláz, mindennap turták, ásták a földet; 

aranyat kerestek. Vasárnap sem szünetelt a 

lázas munka. A templomba csak egyedül egy 
Décs nevü ember járt a feleségével. 
Többen is találtak aranyat; mesés gazda- 

gokká váltak. De mit ért mindez, ha szivükbe 

a Gonosz Szellem és hü csatlósa: a Viszály., 

Irigység, Vallástalanság, Fösvénység, sőt még 
a Gyilkosság is betelepedett. 

A templom mellett levő temető sirásója a 
plom fala mellett egy vastag aranyérre 

kkant, amely a templom alatt is folytató- 

dott. A nép ezt megtudva, összebeszélt, hogy 

vasárnap éjjel le fogja rombolni a templo- 

mot. 
A Gonosz Szellem boldogan járt fel s alá 

földalatti kastélyában... 

Elérkezett a vasárnap. Vasárnap délelőtt a 

templomban megjelent Mihály arkangyal és 

tudtára adta a papnak és az öreg házaspár- 

nak, hogy a falu éjfélkor el fog sülyedni. 

A pap s Décs uram a feleségével egy sze- 

kérre a legszükségesebb holmijukat felpakol- 

va, vasárnap délután jó messzire eltávoztak. 

Éjfél felé kivonultak a falusiak a templom- 

hoz. De alig mérték az első csákányütéseket 

a szent hajlék falára: isszonyu dörgés hal- 

latszott, megnyilt a föld, lángok csaptak föl 

s a falu mindenestül elsülyedt. 
Az elsülyedt falu helyén egy nagy tócsa ke- 

letkezett, amely idővel kiszáradt. Holdvilágos 

éjfélkor még néha-néha most is felzugnak az 

elsülyedt falu templomának harangjai. fi- 

gyelmeztetve azokat, akik hallják, hogy vi- 

gyázzanak, nehogy a Gonosz Szellem birtok- 

ba vegye a sziveiket. 

Nem messze attól a helytől, ahol valamikor 

Boldogfalva állott, áll most Décsfalva, ame- 

lyet a Boldogfalváról Isten segitségével meg- 

menekült Décs uram alapitott. 

Brassó, 1932. Árvay József, 

főgimn. VI. o. t 

Az árvácska 
Valamikor réges-régen az árvácska 

nem virág v anem vidáman csapon- 
ó, kicsi lepke. Elkéószált, elkalandozott 
egyen, völgyön tul és bizony igen sok- 

szor csak ugy tudott haza találni, ha a 

nagyobb lepkék, akik már minden vidé- 

ket jól ismertek, megmutatták neki az 
utat, Semmivel sem volt jobb tehát a kis 

árvácska, mint a haszontalan, naphosz- 

szat csavargó gyerekek és hiába intették 

és figyelmeztették az öreg, tapasztalt, 

nagy lepkék, ő csak repült kora reggel- 

től késő estig, bele a végtelenségbe, má- 

morosan a repülés boldogságától, abban 

bizva, hogy ha el is téved, mindig csa 
akad valaki, aki majd hazaesegiti. Egy- 

szer olyan tájra vetődött el, ahol még 

soha sem volt azelőtt s mivel a 30k röp- 
ködéstől már nagyon elfáradt, letelepe- 

dett egy virágra, hogy kissé megpihen- 

jen. Ámde hirtelen beesteledett és a kis 

árvácska kénytelen volt azon a virágon 
meghuzódni a sötétség veszedelme elől, 

s ő alkalommal távol az otthontól, 

idegenben tölteni az éjszakát. Amint a 

nap felvirradt, serényen nekilátott, hogy 

megkeresse a haza vezető utat, de se- 

hogyse volt képes eltalálni a helyes 
irányt és minden próbálkozása hiábavá- 

lónak bizonyult, mert mindig csak jsme- 

retlenebb vidékekre sodorta a balszeren- 

cséje. Fáradhatatlanul szállt ide-oda 
egész nap, miközben az ijedtség és a bá- 
nat egyre jobban kezdte kis szivét mar- 
dosni, végül, amikor ujra közeledett az 

este, reményvesztetten és a kimerültség- 
től szinte már csak vergődve, egy isme- 

retlen, nagy lepkével találkozott. Sirva 

és zokogva panaszolta el neki nagy bá- 
natát. A jószivü, öreg, nagy lepke meg- 
sajnálta a kis hontalant és igy vigasztal- 
ta meg: - Ne busulj, te kis hazátlan ár- 
va, ne keseregj, te szerencsétlen kis ár- 

vácska, maradj itt, pihenj le, én megke- 
resem a hazádat s ha megtalálom, akkor 
majd eljövök érted. A kis lepke szótfo- 

gadott, leszállt a puha pázsitra és várt, 

várt egy helyben, el sem mozdulva, egy 
teljes napon keresztül, de a nagy lepke 

csak nem mutatkozott többé. Most már 

nagyon megszeppent a kis árvácska és 

fel akart repülni, hogy körültekintsen, 

nem látja-e valamerről visszatérni a se- 

gitőjét, de egy tapodtat sem tudott el- 

mozdulni a puha pázsitról, odanőtt a 

földhöz. A jó leten virággá változtatta 

át a kis lepkét, hogy többé ne vesszen 

el, s virág is marad mindaddig, amig a 

nagy lepke vissza nem tér azzal a hirrel, 

hogy megtalálta a kis árvácska hazáját. 

Nádor Zóra. 

löösee. 

Mityi Matyi és a vidra 
Matyi hallotta a rádió hirei közt, hogy egy 

vidra megszökött az állatkerti tóból s alig 

tudták ujra megfogni. 

Természetesen azonnal kiváncsi lett, hogy 

is néz hát ki közelről az a vidra s már az- 

nap délután kiment az állatkertbe, - mon- 

danom se kell, szülői és nevelői engedelem 

nélkül. Mingyárt ment a mosónmedvék és a vid- 

rák tavához. 

Hát a vidra lubickolt is a tóban, de több- 

nyire viz alatt, s csak egy-egy pillanatra ütöt- 

te a fejét a viz szine fölé. 

De Matyi jobban szemügyre akarta venni, 

hát gondolta, kicsalja a partra. Mingyárt 

mondogatta is: : 

- Vidra, vidra, gyere ki, 

Szép idő van ideki! 
Lehet, hogy a vidra éppen a szép időt so- 

kallta, a forró nyári napsütést s hüsebbnek 

találta a viz alatti lubickolást. 

.................... 
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Matyi azért csak próbálkozott, de most már 

igy: 

- Vidra, vidra, gyere ki, 

Matyika vár ideki! 

Na, csak még jobban igyekezett errc a vid- 

ra a tó fenekére. Ugy látszik, hallotta már 

az urfi hirét s nem kivánta a társaságát! 

- Lehet, hogy szivesebben játszik a lá- 

nyokkal, - gondolta Matyi s igy változtatta 

a csalogató verset: 

- Vidra, vidra, gyere ki, 

Mucika vár ideki! 
A vidra erre se uszott partra. Gondolta, a 

Mucika kedvéért még csak kimennék, de 
csak Matyi urfit látom a parton. 
- Majd kicsallak én mégis! - 

Matyi urfi. 
Hazament, belopózkodott a szalónba s ott 

az üveg haltartóból kihalászta a Mucika 
aranyhalait. 
Félóra mulva már megint a vidra-tó part- 

ján volt az urfi s dobálta az aranyhalakat a 
tó partjára s mondogatta: 
- Vidra, vidra, gyere ki, 
Aranyhal vár ideki! 

Az aranyhalak meg is tették a magukét. 
Mint a masina, uszott partra a vidra s kapta 
be egyik aranyhalat a másik után. 

gondolta 

1 

Matyi pedig nézte nagy gyönyörüséggel és 

mondogatta: 
- Ünnep van ma, vidra koma, 
Aranyhalból bő lakoma! 
- Dehogy is aranyhalból, mikor hogy ba- 

rackból! - zengett Matyi mögött egy vészt- 
jósló zordon hang, talán mondanunk se kel- 
lene, hogy a Matyi nevelőjének, Bütyök Mis- 
kának a hangja s már dolgozott is az urfi 
fejebubján egy könyörtelen, izmos hüvelyk- 
ujj. 

Van az iróasztalomnak egy fiókja, amit ha 

kinyitok, mindig borzongás fog el. Ez az oka, 

hogy csak akkor nyitom ki. ha az már elke- 

rülhetetlen. Papir-fiók a neve, mert, bármi- 

lyen üres, vagy teleirt papirt keresünk, itt 

megtaláljuk. 

- Nem láttad valahol a számtan füzete- 

met? - kérdé egy délután a hugom. 

- Hol hagytad a füzetet? 

- Itt az asztalon. Mikor elvégeztem a lec- 

két, értem jött Klári, most, hogy visszajöttem, 

már nincs itt. 

Keresni kezdtük a füzetet, de nem találtuk 

sehol. Végre egy utolsó mentő gondolat ju- 

tott az eszembe. 

- Nézzük meg a papir-fiókot, 

van. 

Kiboritottuk a fiók tartalmát a földre, mel- 

lé telepedtünk és keresgélni kezdtünk a sok 

papir között. 

Anyuka elé, mikor bejött, a következő lát- 

vány tárult: Az egész padlót elboritó papir- 

áradat közepén ültünk keresztbevetett lábak- 

kal és a legnagyobb lelkinyugalommal olvas- 

tunk, én egy levelet, a hugom meg egy ver- 

set. 

hátha ott 

A Az Istenért, mit csináltok itt? - kérdé 
anyuka, mire nagybüszkén és egyszerre fe- 

leltük: , . 

- Rendbehozzuk a fiókotl! 

- Látom. 

Egyszerre csak egy nagy füzetféle akadt a 

kezembe. Tetején nagy betükkel viritott a 

cim: „Rabok Lapja." Álatta: Felelős szerkesz- 

tő: Keresd. Főszerkesztő: Találd ki. Egy pil- 

lanat alatt elém tünik egy nagy fehérre me- 

szelt ház: a leánynevelő intézet. Benne a „ren- 

des" szoba, amit azért neveztünk igy, mert 

minden ugy állt benne, oly rendesen, mintha 

„repülni" akart volna, (amint anyukám szok- 

ta mondani). A „rendes" szobának öt lakója 

volt, öt jókedvü fiatal leány, akik 
egy szép 

napon elhatározták, hogy lapot alapitanak. 

Egy hét mulva megjelent a lap első száma, 

„Rabok Lapja' cimmel, (gyöngéd célzás az 

intézet bennlakóira). 

Éppen a történelmet magyarázta a IV. osz- 

tályban a tanárnő, mikor Katona Erzsi jobb 

kezével meghuzta az előtte álló Molnár Irén 

hosszu copfját. Ily módon figyelmeztetve őt, 

hogy a pad alatt vegye át az Erzsi baljában 

tartott küldeményt. Irén, mivel Erzsi kissé 

erősen találta meghuzni a haját, hirtelen vil- 

lámló szemekkel fordult hátra, de, mielőtt 

szólhatott volna, a tanárnő már ott allt mel- 

lettük és elvette Erzsitől a lapot. 

- „Rabok Lapja." Ejnye, hát ti rabok 

vagytok? "Felelős szerkesztő: Keresd." Majd 

megkeresem ezt a jómadarat! „Főszerkesztő: 

Találd ki!" Majd én kitalálom. És lapozni 

kezdett. - „Osztályunk története az őskortól 

napjainkig. A botkorszak története. Írta: II. 

Carlyle." Egyelőre arra vagyok kiváncsi, vaj- 

jon a germánok történetét tudod-e? „A Mezey 

lányok. Novella. Irta: II. Jókai Mór' El tud- 

nád-e mondani az éltetörténetét? „Versek: Ir- 

ta: Petőfiné." Azért a verseid csapnivaló rosz- 
szak. „Hirek: A Magyar Lap irja, hogy a na- 
pokban amerikai kivándorlókkal telt hajó ér- 
kezett. Ezzel kapcsolatban adunk hirt arról, 
hogy szeretett tanárnőnk, Gábor Sarolta, szin- 
tén visszavándorolt intézetünkbe, miután még 
Amerikában sem óhajtották nevelőmunkáját 
igénybe venni. Örömmel vegyes szomoruság- 
gal értesülünk róla, hogy kedves tanárunk, 
Fekete István, betegsége miatt pár napig nem 
tanithat. Reméljük, mire viszontlátjuk, elő- 
nyös változást észlelhetünk a hozzánk való 
viselkedésében. (Olvasóink ezen reményéért 
természetesen nem vállal felelősséget a szer- 
kesztőség.) 

A tanárok jót nevettek a Rabok Lapján, de 
azért megbüntették az egész IV. osztályt. Egy 
hónapra eltiltották a lányokat a sétáktól és 
kétszer az osztályban maradtak tintaleves és 
papirgaluska ebédre. És, hogy irodalmi fog- 
lalkozásuk is legyen, hát le kellett irják öt- 
venszer ezt a mondatot: Aki nem tiszteli ta- 
nárait és meg nem engedett dolgot mivel, 
büntetést érdemel." De ezt már nem bánrák, 
örültek, hogy ennyivel meguszták a dolgot. 
Arra meg egyenesen büszkék voltak, hogy le- 
mondó arccal nézhettek a sétára indulók után. 
Ilyenkor ugy érezték magukat, mint azok az 
irók, akiket a hatalom ellen irt cikkeikért 
börtönbe vetettek. Ők voltak egész. éven ke- 
resztül az intézet vértanui és hősei. 

Ez a története a Rabok Lapjának, amely- 
nek mindössze egy száma jelent meg. A „ren- 
des" szoba öt lakója már régen abba a nagy 
iskolába jár, amelynek neve: Élet. S mind az 
ötnek könnyes mosoly deriti föl arcát, ba a 

bok Lapja" 

la és Vilma, Ince Írén és Annuska, Rosenle 

Ott állott Miska mellett Mityi Muci is, a 
Matyi huga, még mindig kisirt szemmel az 

aranyhalai után. Sajnálta azért egy kicsit Ma. 
1 

tyit i, de - gondolta, - most igazán rá- 

szolgált az urfi! 

A Matyi fejebubját pedig, ha a barackolás 

után megmérték volna, akár cipónak is el le- 

hetett volna adni. Legalább egy fél kilót nyo. 

mott, ugy megdagadt. 

régi lim-lomok között megtalálják a Rabok 
Lapját. 

- Meg van a füzetem! - kiáltott fel a hu- 

gom és diadalmasan huzta ki egy ujság, meg 

egy rajz közül. i 
L Hála Istennek! - Igazán nem tudom, 

hogy került ide. Most hát ezt a sok papirt 
rakjuk vissza a fiókba. Mikor mindent visz- 

szadobáltunk, szilárdul elhatároztam, hogy 

holnap, törik-szakad, végre rendet csinálok a 
papir-fiókban. 
Vulkán. Markovits Edith 
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Vizszintes sorok: 1. A gyerekek szeretettel 
gondolnak rá. 6. Nem valódi. 7. Név, idegen 

nyelven. 8. Sir. 10. Macska teszi prédájával 

12. Erdőn van. 14. Dupla mássalhangzó hiá 
nyával, erdélyi folyó. 15. Sakkjátéknál has? 

nálják. 16. Állati hang. 17. Időmutató. 19. Ez 
van mindenfelé. 20. Iróeszköz, helyesirási hi 
bával. 
Függőlegesen: 1. Férfi név. 2. Hires feltalá: 

ló. (Meghalt.) 3. Kérdőnévmás. 4. Mindent le 
győz az... 53. Román szó, névelővel. 6. Orszásg 
másképpen. (Dupla mássalhangzó.) 9. Ok 
mány-féle. 11. Izesitő. (Ékezethiba.) 13. Vél 
másképpen. (Visszafelé.) 

Megfejtések 
Az április hó 2-án megjelent mellékletünk 

Fejtörőjének helyes megfejtése: 
Kis keresztrejtvény: Vizszintesen: Naő! 

de, ir, ma, sóhajt, iz, szés. 
Függőlegesen: Tisza, rom, tatár, ad. 
Oszloprejtvény: Ardennek. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek bei 

Reissfeld Adolf, Schenk Dezső és Katona Bé 
la, ifj. Égető Albert, Henter Béla és Anna, ő 
ri Ferenc és Sándor, Brach Ilonka, Ince GYI 

Bella, Petke Ede, Imreh Gábor, Elepant Bél" 
Nagy Magdus, Roessler Jenő, Wagner 1d5 
(Csak ennyi pósta érkezett meg, Bizonyára' 
levelek elszállitásával baj van, az Érdélf 
szerte nagy zavarokat és károkat okozó ári 
akasztotta meg a leveleket. Nagy késéssel 
keznek a levelek, a husvéti szám megfe 1é 
nagyrészt csak most jutott el hozzám. 
nekimaradt a neve, ne haragudjék mes 
á 

A jutalom-könyvet Ince Gyula és vilzi 
Wagner Idus és Katona Béla nyerték. E 
meg pontos cimüket és, hogy milyen kö! 
vet szeretnének. 
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Kolozsoár, április 14. 

Az a kétségbeejtő szomoru helyzet, 
amelybe a központi kormányzat kapko- 
dása és szándékos megkiilönböztetése 
juttatta az erdélyi gazdasági életet, haj- 
meresztően tárgyilagos képet kapott az 
erdélyi gyáriparosok ismertetett jelenté- 
sében. Erdélynek semmit, - ez a vissza- 
térő refrénje minden olyan segitőakció- 
nak, amely imnen indul ki ezt a választ 
kapja Erdély akár közvetlenül, akár té- 
nyek formájában. 
Ez a helyzet adta meg az uj gazdasá- 

gi évre szóló munka programmota gyár- 
ipar részére, ha nem akar elbukni, vagy 
alulmaradni. Első helyet foglal el ebben 
a programmban az országos zazdasági 
anács feállitására vonatkozó követelés, 
amely félig-meddig már a megvalósulás 

A gyáripar szerint a brutálisan érvény- 
re juttatott deflációs politika, amely min- 
den baj legnagyobb forrása, nem vihető 
eresztül a termelő társadalom egyes ré- 
egeinek a többi rétegek róvására menő, 
ehát egyoldalu kedvezményezésével. Ér- 
e való tekintettel 

a gyáripar topvábbra is azt köpeteli, 
gy az agrárkonberzió éppen most 

történt megszapvazása után ugyanigy 
eszközölje a kormány az összes többi 
termelőréteg tartozásainak a konvertá- 
lását, 
letve a mezőgazdasági adósságoknál 
Alkalmazott átlagos kulcs alapján törté- 
hő csökkentését. A pénzügyminiszter a 
kyáripar ezirányu javaslatalt ezideig tel- 
esithetetleneknek nyilvánitotta ugyan, 
le ez a lépés mégis elkerülhetetlennek 
átszik és minél később kerül rá a 6or, 
innál sulyosabb helyzetbe kerül a nem 
mezőgazdasági termelés. 

Ez a követelés a termelő rétegek köz- 

ással 

az ertélyi uyári 
h Harc a közferek fokozatos leé 

periálásáéri - Helyi gazdasá 

stádiumába is jutott. A multban ugyan- 
is 

a mindenkori kormányok legtöbbször 
és éppen a legkritikusabb időpontban 
cserben hagyták az ország által nagy 
reménységgel és uj bizakodással párt 
gazdaságpolitikai jellegü kezdeménye- 
zéseiket. 

Emiatt majd minden közhasznu akciót 
mindig előlről kellett kezdeni és igy s0- 
hasem jutott el az eredményig. Az ilyen 
természetü kezdeményezések folytatóla- 
gosságának legjobb biztositéka az, hogy 
a kormány szakminiszterei állandó kon- 
taktusban legyenek a gazdasági élet té- 
nyezőivel, ami csakis egy legfelsőbb gaz- 
dasági tanács felállitásával képzelhető 
el komolyan. 

A pénzügyi defláció utja 
Nagyon fontos programmpontja még az 
erdélyi iparnak az eddiginél kategóriku- 
sabb és erélyesebb tenmelésolcsóbbitási 
propaganda beinditása és lefolytatása. A 
gyárosok felismerték ugyanis, hogy az 
általános árlemorzsolódások következté- 
n 

mindennemü intervenciós árpolitika, 
amely mesterséges inlézkedésekkel 
igyekszik bizonyos cikkek árát magas 
nipón tartani, megbukott. Miután a 
nemzetköz konkurrencia ujra megin- 
dult mindenfelé, a romániai ipar is 
csak ugy tud felkészülni erre, ha még 
jobban leszállitja ugy termelési, mint 
eladási költségeit. 

A termelési költségek nagyobbik felét 
azonban az állami és községi terhek, a 
CFR.-tarifadijak, valamint a szociális 
terhek és a munkabérek teszik ki, ép- 
pen ezért a gyáripar ezeknek az árténye- 
zőknek de különösen a közterheknek az 

tett tfeherhátralékainak konpertálására is általán os árlemorzsolódással arányban legen vonatkozik. álló csökkentését követeli. 
jával 

, elle I karfellek ellen 
9. Ez 
si hi- Nagyon érdekes az erdélyi gyáripar mább kompenzálása, 

lásfoglalása az ipari kartellek ellen. A a közezaállitási rezsim revizió alá vétele ltalé artellek tisztán az eladási árak leszálli- olyan értelemben, hogy efőldö. termelt 
at le asának megakadályozására jöttek létre, árukat semmi körülmények között se le- 

mi a várhatóan fokozottabb deflációs 
ramlat során odavezethet, hogy 
a fájdalmas, de elkerülhetetlen kipá- 
lasztódási folyamat ideig-óráig meg- 
akasztható ugyan, hogy a nem életké- 
pes vállalatok élete fenntartható legyen, 
ennek azonban nagy ára lesz, mert 
ezek pégül mégis össze fognak omilani 
es maguk alá temetnek majd 
váll alatokat is, amel yvek pedig életké- 
pesek polnának. 
zért az erdélyi gyáripar változatlan 

kb é fyőződéssel azt hirdeti, hogy - ke- a Bé és kivétellel - 
2 kartellalakulások peszélyesek és a 
s viszonyok között nem kicánato- a 

ehát harcolni kell ellenük. 
a zeknek a programmpontoknak a meg- 

taltása érdekében egy egész sereg rész- 

váraot kiván lefolytatni az erdélyi 
parosok szövetsége. Például: 

lőke Yyi gazdasági tanácsok alakitásának 
v eszitése minden gazdasági szelvezet 

pnásával, fokozott sajtópropaganda 
ülönösen a közteherpolitika megváltoz- atá . 

a í ; E . ... 

éáltalános adósságkonoerzió kisürge- 

betej termelő vállalatok kincstári kö- 
eléseinek és tartozásainak minél si- 
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hessen külföldről behozni és hogy a szál- 
litási szerződésekben kikötött fizetési ter- 
minusok be nem tartása automatikusan 
mentse fel a szállitókat minden tavábbi 
kötelezettség alól. 
További közérdekü akciók lesznek: 

KEVESEBB TANTIM LESZ. 
Az árutermelés normalizálása, standar- 

dizálása, az adminisztrativ költségek le- 
épitése, a tőkerészesedések és i guzgató- 
sági tantiémek leszoritása által tovább 
kell csökkenteni a rezsiköltségeket az 
iparban. Meg kell kezdeni az adók és 
adópótlékok fokozatos leép tését, vala- 
mint az adóalap megállapitásával kap- 
csolatos tulzások intézményes kiküszöbö- 
lését, a forgalmiadó kivetése körüli tör- 
vénytelenségek megakadályozását. 

Benne pan a programmban a munka- 
bérek további csökkentése is az első- 
rendü szükségleti cikkek olcsobbodá- 
sának szemelőtt tartásával. 

Csökkenteni akarják a gyáriparosok a 
munkásbiztositási terheket és hatálytala- 
nitani a munkaszerződési törvény gyár- 
ipari szempontból vett tulzásait. Követe- 
lik a vasuti tarifareviziót és annak kere- 
tében különösen a nagy távolságokra 
futó nyersanyagok, félgyártmányok és 

Olcsóbbitási offenzivára készül 
Har 

pitésééri és az összes adósságok kon- gi 1anácsok minden érdekeliségből 

Ujabb munkabér csökkentésekhez akar folyamodni a gyáripar 
olcsó tömegáruk dijtételének oicsóbbá 
tételét, az elviselhetetlenül magas mel- 
léktaxák, kezelési és vámdijak fokozatos leszállitását, 

a monopolcikkek eladási árának redu- 

További fontos programmpont egy mo- 
dern szellemü, komoly iparpártolási tör- 
vény, anélkül azonban, hogy annak egye- 
düli célja látszat szerint az ipari terme- 
lésnek kényszerszindikátusba való tömö- 
ritése s a valóságban annak a kormány 
gyámkodása alá való helyezése legyen. 

A kenyérbélyes - az marad 

Bukárest, április 14. 
A földmivelésügyi minisztérium ma 

felhivást bocsátott ki, amelyben közli 
mindazokkal a gabonaexportórökkel és 
földbirtokosokkal, akiknek prémiumkö- 
veteléscik vannak, hogy ezeknek kifize- 
tését április 14-ikével megkezdték. 
A kifizetések az alábbi feltet-lek 

rint történnek: 
Mindazoknak a öldbirtokosoknak, 

akik buzát exportáltak s ebből kifolyó- 
ag prémiumkövetelésük van, igazol- 
ványt kell bemutatniok a földmivelés- 
ügyi minisztériumnál, amelyben az ille- 
tékes megyei mezőgazdasági kamara 
(serviciul agricol) igazolja, hogy hol és 
milyen terjedelmü földbirtokon termel- 
tek buzát 1931-ben. A földtulajdonosok 
prémiumkövetelését április 14 és 21-ike 
között folyósitja a minisztérium, 

gabonaexportőrök prémiumkövete- 
lésének kifizetését április 21-én kezdik 
meg. 
Tegnap szavazta meg egyébként a sze- 

nátus azt a törvényjavaslatot, amelyet a 
földmivelésügyi minisztérium tevjesztett 
be a buza- és liszt kiviteli jutalmának 
megszüntetéséree A gabonaértékcesitési 
törvény szerint ugyanis julius 1-ig kellett 
volna edntartan a prémiumokat, 
után az exportfelesleg nagyrésze kiment 
az országból, ezenkivül pénz se igen volt 
a prémiumok rendszeres továbbf:zetésére, 
a kormány minisztertanácsi jegyző- 
könyvvel megszüntette a prémiumrend- 
szert addig is, mig az erről szóló tör- 
vényt a parlament megszavazza. 

MEGSZÜNT A BUZAELIE- 
LYEZÉSI GONDUNK. 

A szenátus által megszavazott törvény- 
javaslattal kapcsolatosan fonescu-Siseg- 
ti földmivelésügyi miniszter nyilatkoza- 
tot adott a sajtónak, amelyben kijelenti, 
hogy a javaslat, amelyet a képviselőház 
jenes fog szavazni néhány napon be- 
u 5 

respektálja mindazokat a gabonaszál- 
litási szerződéseket, amelyek a pré- 
miumrendszer idején köttettek, 

Ez azt jelenti, hogy ha valaki a prémiu- 
mok eltörlése előtt adott el lisztet, vagy 
buzát külföldre, de azt még nem szálli- 
totta le, megkapja a prémiumoit ha a szál. 
litást a törvény életbeléptetésétől számi- 
tott tfiz napon belül lebonyolitja, illetve 
kiszállitja az országból azt a mennyisé- 
get, amelyet eladott. (Az ugynevezett ter- 
min-eladásoknál, vagyis meghatározott 

sze- 

tálja a törvény a prémiumra való jogot. 
A földmivelésügyi miniszter a 

de mi- 

időre szóló kötéseknél, julius 1-ig "espek- 

Látogassa meg a 

Budapnesti 
mazazzmeszmzenson . 

Nemzetközi Vásárt 
.................. 

május 7-16 
................. 

Több mint ezer kiállitó 
200 szakma ! 
Elelmiszer, textil, butor, épitőipari. 
bőr, vas és gép, turisztikai és 
számos egyéb csoport. 

Kézműipari és háziipari csoportok. 
1 Rádión üzenhet haza ! 

50/-osutazási kedvezmény 
május 2-24.-iy 

Romániában a visszautazásnál, 
Magyarországon ugy az oda, mint 
a visszautazásnál. 

Magyarországon ezenfelül 330/0-os 
kedvezmény a magyar vidék meg- 
tekintésére ! 

Vizummentes határátlépés ! 
Nagymérvü kedvezmények gyógy- 
fürdőkbe, szinházakba és szóra- 
kozóhelyekre. 

Vásárigazolvány és felvilágositás kapható: 
Budapesten : a vásárirodánál, V. Alkotmány-u. 8 
Brassóban: Hermes, Biroul de Voiaj si Cassa 
de Schimb Str. Voevodul Mihai 3. Cie Int, de 
Wagon-Lits, Str. Portei (Hotel de la Couronne) 

Végül 
a megoáltozott termelési és értékesitési 
piszonyoknak megfelelő organikus 
szakmai törvények, 

igy az uj erdőtörvény, uj energiatörvény, 
uj ércbányászati-törvény sürgös megsza- 
vaztatását tüzték ki célul az erdélyi 
gyáriparosok, akiknek jövő vasárnapi 
közgyülése nagyon szenvedélyes lefolyá- 
sunak igérkezik. 

Meákezdték a buzaprémiumok 
fizetését A földmivelésügyi miniszter nyilatkozata 

az 1932. évi buzakampányról 
kérdésre, hogy jó termés esetén életbe- 
léptetik-e ebben az évben is a prémium- 
rendszert, azt válaszolta, hogy 
a prémiumrendszer ujabb bevezetésére 
ebben az évpben már nincs zükség, 
mert a kormány olyan előnyös megál- 
lapodást kötött Franciaországgal, mely 
ehetőpi teszi, hogy Románia buzafe- 
leslegének nagyrészét a francia piacon 
elhelyezze, 

Franciaország ugyanis, ugyanugy mint 
Magyarországnak, Romániának is prefe- 
renciális vámot ad összbuzakioitelének 
tiz százalék erejéig, ami azt jelenti, hogy 
tománia igen kedvező körülmények kö- 
zött szállithatja Franciaországnak buza- 
szükségletének egy tizedrészét. 
A kenyérbélyeggel kapcsolatban a mi- 

niszter ugy nyilatkozott, hogy 

a kenyérbélyegrendszeri csak addiz 
tartják fenn, amig fedezve lesz a buza 
és lisztprémium kiadása, azután azon- 
nal megszüntetik. 

Fritz Konnerth szász képviselőt a kor- 
mány megbizta azzal, hogy egy állatügyvi 
vezérinspektor kiséretében Berlinben tár 
gyalásokat folytasson a román állatex- 
port rendezése ügyében. 

Chirculescu volt miniszter vezetése 
alatt bizottság alakult időszaki áru és 
mintavásárok rendezésére ugy belföldön, 
mint külföldön a román cikkek propagá- 
lása céljából. 

Brailai jelentés szerint az árvizek kö- 
vetkeztében beállott forgalmi akadályok 
miatt Erdélyből és a többi jelentős gabo- 
natermelő országrészekből az utóbbi idő- 
ben egyre kevesebb szállitmány érkezik 
a dunai kikötőbe. A dunai export ennek 
következtében minimálisra csökkent. A 
brailai tőzsdén az áruhiány miatt kisebb 
árjavulás mutatkozik gabonanemüekben. 

A munkanélküliség Franciaországban 
kisebb csökkenést mutat. A március 206- 
iki kimutatás szerint 303.218 állami se- 
gélyben részesülő munkanélküli volt 
Franciaországban, ami az előző heti ki- 
mutatással szemben közel 3 ezer csökke- 

nést jelent. 
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Az érelmeszesedés 
korai,halált jelent! 

Egy orvos beszél hozzád! 

Leirhatatlan mély fájdalommal tudatjuk, 
hogy a mindnyájunk által nagyon szeretett 
jó nagymama, testvér és rokon 

özv. Scheidhauer Edéné 
szill. Mdám Hnna 

életének 73-ik, özvegységének 23-ik évében t 
hó 13-án hosszas szenvedés után visszaadta 

lelkét Teremtőjének. 
Hült tetemét f. hó 15-én d. u. 4 orakor 

fogjuk a bolonyai róm. kath. temető kápol- 
nájából az ottlevő családi sirba helyezni. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áal- 
dozat f. hó 15-án reggel fél 8 órakor lesz az 
Egek Urának bemutatva. 

Drága halottunk Isten veled! 
Brassó, 1932 április 14. 

A gyászoló család 

Most jelent meg!! 

Az érelmeszesedés 
természetes megelőzése, 

gyózvitása 
és kezelése. 

Irta : 

Dr. Bucsányi Gyuula e. ü. tanácsos, főorvos 

A mü kiváló szerzője részletesen foglalko- 
zik az érelmeszesedés lényegével, az érel- 
meszesedés okaival, az érelmeszesedés tü- 
neteivel, természetes gyógukezelésével. mit 

fivümüteslák sil. leszállitott árakon: 
Meggyfa, L. és H. 100 drb Lei 3500 
irós ribizkebokrok, 3-4 ees 400 szabad és mit nem szabad enni és inni stb. 

s árganyókerek s évosek " " 1690 Ez a naguszerü kis könyuv. értékes tanácsal- 

Kápalaku jegenye 3.4 m mag. " " 3000 val részletes utasitásokat ad korunk e ve- 

Gömbalaku ákác H. : : 5000 szélyes betegségének meg előzésére elkerü- 
lésére és a már meglévő betegség guó- 

gyuitására. 

Ára 51.- lej, utánvéttel 70- lej. 

Kapható : a 

Irienvzék ingyen ! 

Gazdasági tanintézet faliskolája, Medgyes. 

z ssói Lanok Könyvosztályában. 

Asszonyok, lányok arass .. 
rövid idő alatt megtanulhatnak szabni. 
varrni, egyben elkészithetik tavaszi ru- 

haszükségleteiket is. 

A varró- és szabá- 
szati m. iskolában 

sz"ukK FLÓRA 

Brassó, Szent János-utca 5. pok könyvosztályában. 
.. 

Kivánságra iparhatóságnál szerződtetés! 

iránt érdeklődik, a brassói 

keretében, háznál bemutatjuk a készülé- 

A már megrendelt készülékek a Gambri- 

! 

SzENZÁCIÓ 

Mindenkinek, aki a 

„Mosóördögő 
mosókompresszoeor 

Gambrinus 
étteremben történt bejelentés alapján 

dijtalan próbamosás 
Kapható minden 

könyvkereskedésben 
Megrendelhető a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

ket. 

nus vendéglőben átvehetők. 

E mulassza el! 
Még csak A nanig lehet jelentkezni a 

undildagpesi ársasutdazdásran 
Jelentkezés április 18-ig 

EUROPA utázási irodánál Brassó, Korona-szálló énpületében 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa- 
menetjegyirodában. - Indulás május 5-én. - Minden valutát leg- 
előnyösebben az Európa menetjegyirodában Brassó, Korona- 
szálló épületében Szerezhet be. 

es 

AKI GYERMEKNEVELÉSSEL FOGLALKOZIK ÉS A GYERMEKET SZEKEII 

Dr. Wexberg és Takács Mária: 

Az idesges évermele 
Az idegesség megelőzésének és gyógyitásának vezérfonala szülők és 
nevelők részére. 

Gyermeket nevelni mindig művészet volt, annál nagyobb ma, mikor az egész 
világ nagy átalakulás alatt áll és minden munkában uj rendszert kell alkalmazni. 

A mevelés uj maéódiszereiii 
ebben a könyvben megtalálja. 

A tartalomból: A félénk gyermek, a dadogás, a hazudó gyermek, az arciintoritás, a dac, 
jellem és vérmérséklet, a kisebbérteéküség érzése, az egyetlen gyermek, a közősségt érzet, ne- 
velés gyámoltalanságra, a nevelés, a nevelő jelleme, a nevelés feladata, önállóság, munkakedv, 

a gyermek helyzeténak megértése. 

Ara 85 lej, utánvéttel 105 lej. 

Könyvosztályában, Brassóban. 
Kapható a 

Brassói Lapok 

Az Atheneum 68.-Lejes regénysorozatának 5-ik kötete 

Megérkezett! r - Megérkezett! 
Vichei Eanunn 

1I . . / 1 * f 
t 1 

; él . 

a többszázezer példányban elfogyott német regény, kitünő magyar regénykia- 

Doktorkisasszony, a leánuvanyaság megrázó regénye alapozta meg. 

Ed.ig megjelentek: 

Parrott: Exfeleség. Werfel: Nápolyui Testvérek, 

Móricz Zs.: Forr a bor, Bródu Lili: A Manczi 

Kötetenként 68.- Lej egész vászonkötésben. 

Kapható: a „Brassói lap ok Könyveosztályában. 

8. L. 10. OLDAL 

- FÖLDI MIHÁLY: KÁADAÁR ANNA LEL- 

KE c. regénye iránt már megjelenése előtt 
mindenfelől páratlan volt az érdeklődés, ami 
nem csoda, mert hiszen ez a merőben uj han- 
got megszólaltató, meglepő meséjü regény a 

Pen Club világdijának egyhanguan megsza- 
vazott magyar jelöltje. A könyv ára 204 lej, 
vidékre portó 20 lej. Kapható a Brassói La- 

Hétköznap: egy szó 6. vastag 

Vétel-eladás 

Napos helyeken és a 
belváros közelében fek- 
vő kertek, valamint 

parcellák 
megvételre kerestetnek. 

Sz ajánlatok leadan- 
dók a brassói közve- 

titési irodában 

V.W. Dressnandt 2 Co. 
Brassó, Kapu-u. 52. 

Nagyuobb vállalkozás- 
nak alkalmas 

műhely 
mótor összeköttetés 
sel amelu raktárnak is 
használható jutányosan 

bérbeadó. 
PÉTER ROTH 
Naguszeben, Conrad- 
rét Seiverth utca 7. 

Trenchcoal-ok 
lei 600-tól 

Férfi öltönyök mérték 
után legolcsóbban 

Rosenberg 
Ruhaáruház 

BRASSÓ, KAPU-U. 32. 

AUTÓKAROSSZÉRIÁKAT 
legolcsóbban Kiss Ödön spe- 
ciális üzeme gyárt. Arad, Bul. 
Regele Ferdinánd 27. 17511 

Házhelyek az Elágazásnál 
az Indusiíria Lemnului tele- 
én eladók. Érdeklődni Brassó, 
uliu Maniu 61. Sadagorsky 

liguidatornál. 17491 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 5 

gyalok. Értesitést a brassói ki- 

vesz M. NEUMÁNN, BRASSÓ 

vebbet Borbély István hang- 

betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. 

Jóforgalmu gyógyszertárt 
bérelnék, csetleg most felét 
megvenném. Személyesen tár- 

adóba kérek „Gyógyszerész. 
175360 

gyében. 12 holdas szép belső- 
ség, amelyből 4 hold befásitott 
elsőrendü gyümölcsös, házzal, 
gazdasági épületekkel, még 
külön egy 8 holdas területtel. 
Összesen 400.000 lejéct eladó. 
Cim 17484 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Eladó préselt SZÉNA kocsi- 
ba rakva, 160. Szabó Lászlónál 
Cristur. 17554 

Lakás 
2 csinosan butorozott szoba 

fürdőszoba használattal ol- 
csón egyenként is kiadó. Rras- 
só, Uszoda-ucca 9. 17540 

Allási nyer 
ma mamoa 
TAKARITÓNŐT azonnal fel 

17553 

Varróleány kerestetik. Bő- 

szerüzlet, Brassó, Csizmadia- 
ucca 8. 17538 

NMői-szabó nagy- 
munkást, 

első erőt, franciamun- 
kához keres: 

Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 
O-szeri megjelenésnél 2 lei 

unmeaszeam 

Eladó birtok Háromszékme- 

Könvyvosztálya. 

illetve 15 lei Legkisebb hirde. 

EXACT" 
közveltitési iroda 

Brassó Str. Reg. Carol 

(Kapu utca) 54 szám 

Ffoglalkozik lakások. üzlethe- 
lviségek, ingatlanok közvetité- 
sével. kereskedelmi meghizá- 
sokkal, bizalmas természetü 
intormációk közlésével. 

Könyvek 
........... 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában, 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater. 
mesztés otthon, Kis Természet. 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó övény 
megfigyelések, Növénykisérle. 
tek, Kiísérletek egy cserép-nö. 
vénnyel, Allatmegfigye ések, 
Házi állatsereglet, éhészke. 
dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 
Vidám büvészet, Játékszerké, 
szités, Müvirágkészités, Külön. 
böző csipkefajták, Kosárfonás 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra. 
fáljunk, Matematikai kisérle. 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé. 
lyegek katalógusa, égipén 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
ÁA mikroszkópium csodás vilá. 
a. Vidéki rendeléseknél kér. 

jük a pénzt bélyegekben elő. 
re beküldeni plusz 10 lejt por. 
tóköltségree Brassói Lapok 

PEKINGI KACSA TOJÁS 
M. Neumdamnm és LEGHORN tojás kaphat 

; Arbor baromfi udvarban, 
udv. szállitó Brassó. Brassó, Hosszu-u. 155 szám 

lalatt. 17200. 

Czernowiízer 

Morgenblatt 
független demokratikus napilan. 

Megbizható ID " 2 
füszeráruk, libazsir, ételolaij, stb 

" D rel ellátva legolcsóbb 
napi árban, Lusztignál, Brassó 

brassói kiadóban. 

Fekete-utca 51. 11510 

ZONGORA (Stingl) kitünő 
karban, eladó. elvárosban 
raktárnak is alkalmas garage 
kiadó. Cim 175330 szám alatt a 

Központban 
álló ingatlan, alkalmi 

levő 5 részből 
áron 

200.000 lej készpénzért eladó. 
Azonnal beköltözhető. Ghites- 
cu, Bukarest, Piata Amzei 

17530 

nap. 

BL 
Brassóban, Egres-ucca 10. 
alatt boroshordók eladók 
egyenként is. Értekezni vasár- 

17537 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 

; 

Megjelenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 

lap Nagyromániában. 

Közjegyuzőileg hitelesitett példányszám. 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 
dető szerv, kiválóan alkalmas. 

Eltezjedtség: Nagurománia. a csatla- 
kozó Lengyel részek. Csehoszlovákia, 
az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó-, Rádió- 
Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linotyp gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: 

tÚernaufi, Str. Poincaré w. 3. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56- 
interurban: szetk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82 
Bucuresti -Bukarest !, Bulevardul Schitt 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

A nRASSO LAPOK nyomdavallalatának kiadása és rotációs nyomaása, Brassóban. 

.
(
 

C
 

58. Telefos 

dása. - Vicki Baum ma a legolvasottabb német irónő, akinek világhirét a Helén 
megyékre kerületi megbizott 
(Benjámin Árpád), 

detőiroda R 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 3 Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei Magya2 
szágra negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő A többi külfőldi államokba negyedévre 42 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 
Fiókkiadóhóvatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 
Főmegbizott a Regát részére Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 

MEGBIZOTTAK. ukarest : Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Pio 
Grün Simon - DBDés: Kovács Samu-u 8. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubailó 
7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kiskük 

tBernát Ernő) Tg -Mures, Str. Cámpului 8 - Marosvásár 
Piata Regele Ferdinand 53 Magyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry 

Nagyvárad Strada Constantei 2 (Szabó László,) - Szatmár: Csokona-utca 10 
József). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró 
Szilágysomílyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegy 

fNémedy Gábor) Temesvár, IV Bem-utca 31 - Vorda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes J 

hözponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a me bizottak, valamint minden bel- és kű 

Déva, 5" 

30 
ú! 

rilot 

íy! he 

ván 
Ele, 1 

őzs 

utóldi * 
észletes taritákkal készséggel szolgálunk 
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